



شرح چترہ

سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
ماہانہ غیر ۳۰ روپے  
فی پرچہ ۲۰ پیسے

ایڈیٹر: محمد حفیظ نقوی  
ناشر: سید حسین  
چھاپکار: اقبال اختر  
محمد القسام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN PIN. 143516.

قادیان (رحمان جون) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث، ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا صحت کے متعلق الفضل کے ذریعہ موصول شدہ روضہ ۳ جون ۱۹۶۹ء کی اطلاع مندرجہ ہے کہ "منور کا بیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ"

اجاب اپنے محبوب نام ہمام کی صحت و سلامتی اور زاری عمر اور مقاصد عالیہ میں ناز و مرامی کے لئے در دل سے دعائیں جاری رکھیں۔  
قادیان (رحمان جون) - محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ مع حضرت بیگم صاحبہ سنبھال اللہ تعالیٰ تانال بنگلور میں قیام فرما رہے ہیں۔ حضرت بیگم صاحبہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے رُو بصحت ہیں۔ اجاب جماعت کامل صحت کے لئے دعا فرمائیے رہیں۔

۱۲ جون ۱۹۶۹ء

۱۲ احسان ۱۳۵۸ھ

۱۸ رجب ۱۳۹۹ھ

### خط جمعہ

فرمودہ یکم جون ۱۹۶۹ء

رتبہ - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے یکم احسان ۱۳۵۸ ہجری شمسی مطابق یکم جون ۱۹۶۹ء کو مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ پڑھائی۔ خطبہ جمعہ میں حضور نے اس امر پر بہت لطیف انداز میں روشنی ڈالی کہ اسلام سلامتی اور امن کا مذہب ہے۔ اُس نے صرف ایسی تعلیم ہی نہیں دی ہے جس سے قیام امن میں مدد ملتی ہے بلکہ اس نے اپنی نہایت درجہ حکیمانہ تعلیم کے ذریعہ ظلم و زیادتی، فتنہ و فساد کی جڑ کاٹ کر رکھ دی ہے۔

حضور نے واضح فرمایا کہ انسانی زندگی سیکڑ اور ہزاروں قسم کے تعلقات سے عبارت ہے۔ ان تعلقات کا دائرہ میاں بیوی کے تعلقات، ماں باپ اور اولاد کے تعلقات، بہنوں بھائیوں کے باہمی تعلقات، ہمسایوں کے ساتھ تعلقات، اہل شہر کے ساتھ تعلقات، اہل ملک کے ساتھ تعلقات، دوسری قوموں اور مذاہب کے افراد کے ساتھ تعلقات کی حدود سے بھی آگے نکل کر وسیع سے وسیع تر ہوتا ہوا کائنات کی ہر ذی روح اور غیر ذی روح چیز کے ساتھ تعلق پر عادی ہے۔ اسلام نے ان ہزاروں قسم کے تعلقات میں سے ہر تعلق کے متعلق ایسی حین اور پیرایہ تعلیم دی ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا ایسا دل موہ لینے والا اعلیٰ ترین نمونہ پیش فرمایا ہے کہ اگر اس پر عمل کیا جائے تو ہر نوع کے ظلم اور فساد کی جڑ کٹ جاتی ہے۔ اور امن و سلامتی اور پیار کی نہاں چین فضا قائم ہوتے بغیر نہیں رہتی۔ اس ضمن میں حضور نے علیٰ المحسنوں کو مشورہ (آگے دیکھئے تک پر)

# ہر آن اور ہر پل میں اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کی ضرورت ہے

مومن کا گزارہ تو ہو ہی نہیں سکتا جب تک اس کا دھیان ہر وقت خدا کی طرف لگا رہے

ارشاد است عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

"اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اَلْهٰکُمْ التَّکَاثُرُ حَتّٰی زُرْتُمْ الْمَقَابِرَ کہ اے لوگو جو تم خدا تعالیٰ سے غافل ہو۔ دنیا طلبی نے تم کو غافل کر دیا ہے یہاں تک کہ تم قبروں میں داخل ہو جاتے ہو۔ مگر غفلت سے باز نہیں آتے۔ کَلَّا سَوَفَ تَعْلَمُوْنَ مگر اس غلطی کا تم کو عنقریب علم ہو جائے گا تَمَّ کَلَّا سَوَفَ تَعْلَمُوْنَ پھر تم کو اطلاع دی جاتی ہے کہ عنقریب تم کو علم ہو جائے گا کہ جن خواہشات کے پیچھے تم پڑے ہو وہ ہرگز تمہارے کام نہ آویں گی اور حسرت کا موجب ہوں گی۔ کَلَّا لَوْ تَعْلَمُوْنَ عِلْمَ الْیَقِیْنِ اگر تم کو یقینی علم حاصل ہو جاوے تو تم علم کے ذریعہ سے سوچ کر اپنے جہنم کو دیکھ لو، اور تم کو پتہ لگ جائے کہ تمہاری زندگی جہنمی زندگی ہے۔ اور جن خیالات میں تم رات دن لگے ہوئے ہو، وہ بالکل ناکارہ ہیں۔ میں ہر چند کوشش کرتا ہوں کہ کسی طرح یہ باتیں لوگوں کے دل نشین ہو جاویں۔ مگر آخر کار یہی کہتا پڑتا ہے کہ اپنے اختیار میں کچھ نہیں ہے۔ جب تک خدا تعالیٰ خود ایک واعظ دل میں نہ پیدا کرے تب تک فائدہ نہیں ہوتا۔ جب انسان کی سعادت اور ہدایت کے دن آتے ہیں تو دل کے اندر ایک واعظ خود پیدا ہو جاتا ہے۔ اور اُس وقت اس کے دل کو ایسے کان مل جاتے ہیں کہ وہ دوسرے کی بات کو سنتا ہے۔ غرض کہ ہر آن اور ہر پل میں اُس کی طرف رجوع کی ضرورت ہے۔ اور مومن کا گزارہ تو ہو ہی نہیں سکتا جب تک اُس کا دھیان ہر وقت اُس کی طرف لگا نہ رہے۔ دین ہو یا دنیا۔ ہر ایک امر میں اُسے خدا تعالیٰ کی ذات کی بڑی ضرورت ہے۔ اور ہر وقت اُس کی طرف احتیاج لگی ہوئی ہے۔ جو اس کا مُنکر ہے سخت غلطی پر ہے۔"

(ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۲۸۶، ۲۸۸)

جان بوجھ کر رکھی ہے۔ تا اسرائیل سے دیگر ایسی باتوں کے متعلق میں حمد و معاون ثابت ہو جن میں عرب فلسطینیوں کے بنیادی حقوق کی بحال و سرپرست ہے۔

فریقین کے دلائل خواہ کس قدر قوی اور اقرب الی العجم ہوں یہ بات تو ظاہر ہے کہ اس معاہدہ کے ساتھ عربوں کے اتحاد کو بہت بڑا دھکا لگا ہے۔ ہر یکے مسلمان کو خواہ وہ دنیا کے کسی بھی خطہ میں رہتا ہے اس صورت حال کو دیکھ کر افسوس ہوتا ہے۔ ادھر صدر سادات بھی کوئی معمولی آدمی نہیں۔ وہ ایک سمجھے ہوئے سیاست دان اور اپنے ملک مصر کے حالات کو بالخصوص اور مشرق وسطیٰ میں عرب مفاد کو بالعموم زیادہ بہتر طور پر جانتے ہیں۔ وہ ہماری نزدیک اسی طرح کے پختے اور سچے مسلمان ہیں جس طرح تمام دوسرے مسلم ممالک میں بسنے والے مسلمان۔

مصر کے اس اقدیم سے براہ کس قدر ہی اختلاف کیوں نہ ہو ہیں ایک دوست کی وہ بات بھی بڑی اہم نظر آتی ہے کہ اسرائیل سے مصر کے امن معاہدہ کے بعد عربوں کو اتنی شدت اختیار نہیں کرنی چاہیے کہ بائیکاٹ کرنے میں اس حد تک آگے نکل جائیں کہ کسی وقت پہلے مقام پر ان کا ٹوٹنا ممکن نہ رہے۔ بیشک عرب اپنے اختلاف کا اظہار کریں مگر اس بات کو بھی نظر انداز نہ کریں کہ آخر مصری ان کے بھائی ہیں۔ اسلامی اخوت کی بنیاد کڑیوں میں سے کچھ کڑیاں باقی رہنے دیں۔ تا مشترکہ مفاد کے سمجھی دروازے اپنے پر بند نہ کریں۔ اس دوست کی رائے کو اس بیان سے بہت زیادہ تقویت ملتی ہے جو ان ہی میں نہر سویز اتھارٹی کے چیئرمین نے نہر سویز کے دوبارہ کھولنے جانے کی چوتھی سالگرہ کی تقریب کے موقع پر تمام نیکاروں کے سامنے دیا۔ اس بارہ میں اخبارات میں شائع شدہ پوری خبر کچھ اس طرح ہے :-

”اسما: یلیہ مصر، ۶ جون (جہازتاریخ)۔ بی۔ آئی۔ نہر سویز اتھارٹی کے چیئرمین شری مشہور احمد مشہور نے کہا ہے کہ اگر عربوں نے مصر کا اقتصادی بائیکاٹ کیا تو مصر کے نقصان سے زیادہ زیادہ نقصان خود ان کا ہوگا۔ موصوف نے تمام نیکاروں سے بات چیت کے دوران خوب نکلنے کی جانب سے اس دھکی پر کہ مصر اسرائیل اور متحدہ عرب امارات کے ساتھ بائیکاٹ کرے، تبصرہ کرتے ہوئے کہا کہ ہر وہ جہاز جو عربی ملک کا نہر سے گزرتا ہے اس ملک کو مصر کی نسبت دس گنا زیادہ فائدہ پہنچاتا ہے۔ اس لئے اگر کوئی عرب ملک ہمارا بائیکاٹ کرتا ہے تو وہ ہم سے زیادہ خود کو نرا دیتا ہے۔“

(المجمیۃ دہلی، ۶ جون ۱۹۷۹ء ص ۷)

یہ نہر سویز ہی ہے جو ۱۹۶۷ء کی عرب اسرائیل جنگ کا باعث بنی جبکہ اسرائیل اس آبی شاہراہ سے گزرنے کی سہولت چاہتا تھا۔ اور عربوں نے اس سے انکار کر دیا۔ نتیجہ وہ جنگ ہوئی جو تاریخ میں عبرتناک نتائج کو محفوظ کر دینے کا باعث ہوئی۔ اس کے بعد جو چند سال نہر سویز بند رہی تو نہ صرف یہ کہ مصر کو اس کا بہت زیادہ مالی نقصان ہوا۔ بلکہ بیرونی دنیا کو بھی تجارتی مال کے حمل و نقل کے سلسلہ میں ناقابل تلافی نقصان سے دوچار ہونا پڑا۔ کیونکہ مشرق وسطیٰ کا مغرب کو اور مغربی دنیا کا مشرق کو جانے اور آنے والا تجارتی سامان بڑے اعلیٰ افسریت کا چکر لگا کر پہنچتا۔ اس سے کرایہ بھی بڑھ جاتا رہا۔ اور وقت بھی زیادہ صرف ہوتا رہا۔

یہ ایک عجیب پر لطف روحانی بات ہے کہ آخری زمانہ میں نہر سویز کے کھل جانے اور اس کے بڑے بڑے جہازوں کے گزرنے کی آبی شاہراہ بن جانے کا جو ذکر قرآن مجید میں سورت الرحمن کے دوسرے رکوع میں آیا ہے۔ اس میں بہت سی غیبی خبروں سے پردہ اٹھایا گیا ہے۔ اور اس آبی شاہراہ کی اس زمانہ کی سیاسیات پر گہرے رنگ میں اثر انداز ہونے کی طرف لطیف اشارات موجود ہیں۔ نہ معلوم آئندہ وقتوں میں یہ نہر بین المللکی تعلقات پر اور کس کس طرح کے اثرات ڈالنے کا موجب ہو۔ ان سطور کو پڑھنے والے دوست ہماری اس بات کو اچھی طرح نوٹ رکھیں اور پھر دیکھیں کہ کلام اللہ میں اس کا جو ذکر آیا ہے دنیا میں برپا ہونے والے مختلف النوع انقلابات کے تار عجیب و غریب رنگ میں غنمی طور پر اس نہر کے وجود سے بندھے ہوئے ثابت ہوں گے۔

(باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

ہفت روزہ نیک نامادیاں  
مورخہ ۱۲ ارجحان ۱۳۵۸ ہجری قمری

## مصر کا بائیکاٹ اور عرب ممالک

تب سے مصر اور اسرائیل کے مابین کیمپ ڈیوڈ امن معاہدہ طے پایا ہے عرب ممالک مصر سے خفا ہیں۔ ان کے نزدیک مصر کا دیگر عرب ممالک کو چھوڑ کر از خود اسرائیل سے معاہدہ کر لینا عرب مشترکہ مفاد کے لئے نقصان رساں ہے۔ یہ بات ایک حد تک درست بھی ہے۔ کیونکہ اس سے عربوں کے اتحاد میں ایک مستقل خلیج پیدا ہو گئی ہے۔ اور وہ قوت اور طاقت جو مشرق وسطیٰ کے تمام اسلامی ممالک کے اتحاد سے پیدا ہو کر سب کے مشترکہ دشمن اسرائیل کو راہ راست پر لانے کے لئے ایک کانگڑا حربہ بن سکتی تھی۔ اب اس کی کیفیت یکسر بدل گئی ہے۔ اس معاہدہ سے اسرائیل بہر حال فائدہ میں رہے گا۔ ایک تو اپنے طاقتور دشمن کی قوت کو توڑنے میں کامیاب رہا۔ دوسرا ہمیشہ کے لئے نہر سویز سے گزرنے کی سہولیات پاکر اس کی تجارت کو بھی فروغ ملے گا۔ اور اسلحہ سے بھرے جہاز بھی جو اُسے آئے دن امریکہ سے ملتے رہتے ہیں ان کے اسرائیل میں پہنچنے کے لئے آبی ذرائع حل و نقل کی جملہ دشواریاں ختم ہو گئی ہیں۔

عرب ممالک نے مصر کو راہ راست پر لانے کے لئے اس کا کنگڑا آہستہ آہستہ بائیکاٹ کرنے کا نہ صرف فیصلہ کیا ہے بلکہ بڑی سرعت کے ساتھ اس فیصلہ کو عملی جامہ بھی پہنایا گیا ہے۔ چنانچہ تیل پیدا کرنے والے عرب ممالک جو ان لحاظ سے مصر کی اچھی خاصی مدد کیا کرتے تھے۔ انہوں نے ایسے امداد سے ہاتھ کھینچ لیا ہے۔ اسی طرح عرب لیگ کا صدر دفتر جو اب انکس، قاہرہ میں رہا ہے، عربوں کے فیصلہ سے دوسری جگہ منتقل کر دیا گیا ہے۔ اس طرح عربوں نے اپنی طرف سے مصر کو گویا عرب برادری ہی سے خارج کر دیا ہے!! عربوں کی طرف سے اٹھائے گئے ایسے انتہائی اقدامات کے باوجود مصر نے صدر سادات اپنے موقف پر بڑی پختگی سے ڈٹے ہوئے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ مصر نے اسرائیل کے ساتھ جس طرح کا معاہدہ کیا ہے، وہ نہ صرف اپنے ملک مصر کے جملہ مفادات کو خوب اچھی طرح سے سمجھ کر کیا ہے بلکہ بقول ان کے دور رس نتائج کے لحاظ سے بھی مشترکہ مشرق وسطیٰ کے اندر پائیدار امن کی طرف یہ ایک اہم قدم ہے۔ صدر موصوف نے یہ نزدیک کیمپ ڈیوڈ معاہدہ امن کے نتیجہ میں بڑا فائدہ جو فوری نتائج کا حامل ہے۔ ان میں سے ایک تو یہی ہے کہ اس سے تین سال سے چل رہی عداوت جنگ کم سے کم ان دونوں معاہدہ ملکوں میں ختم ہو گئی ہے۔ دوسرے وہ بہت بڑی قسم جو اسلحہ کی خریداری اور فوجی طاقت کو بڑھانے میں ہر سال خرچ کرتا رہتا تھا، یہی رقم اب ملک کی تعمیر و ترقی پر صرف کی جائے گی۔

صدر موصوف نے ایک موقع پر اس معاہدہ کا پس منظر بیان کرتے ہوئے کہا تھا کہ ۱۹۶۷ء کی عرب اسرائیل جنگ میں ایک مصر کے ایک لاکھ مصری باشندے ہلاک ہوئے۔ اس بڑی تعداد کی قربانی دے دینے کے بعد ہمیں بہت بڑا سبق یہ ملا ہے کہ جنگ سے وہ کچھ حاصل نہیں ہو سکتا جو باہمی گفت و شنید کے نتیجہ میں حاصل کر لیا ہے۔ ایک تو باہمی جنگ کا خطرہ جاتا رہا۔ دوسرے معاہدہ کے نتیجہ میں صحراء سینینا جس پر اسرائیل کا قبضہ تھا وہ مصر کو واپس مل گیا۔ اس علاقہ کی واپسی کے ساتھ ساتھ نیل کے ان چشموں پر بھی مصر کا اپنا تصرف لوٹ آیا جو اس علاقہ میں واقع ہیں۔ پھر افسریت جو اس علاقے کا دارالسلطنت ہے وہ بھی مصر کو مل گیا۔ اور دونوں ملکوں کی سرحدیں بھی آپسی آمد و رفت کے لئے کھل گئی ہیں۔ گو ابھی محدود قسم کی آمد و رفت ہی ہوئی ہے۔ یہ صورت حال مصر نے

### خطبہ

# اللہ تعالیٰ نے محمد رسول اللہ ﷺ کو پیغمبر اور رسول بنا کر بھیجا اور اس کے لیے ان کی حقیقت میں فرمایا

## کھلے ہو وہ سو سال میں آپ کی صداقت کے نئے نئے دلائل نکلتے رہے اور قیامت تک نکلنے چاہیں ان کا سلسلہ ختم نہیں ہوگا

### خدا تعالیٰ سے نذر تین پیدا کرے کیلئے آپ کی اتباع ضروری ہے کوئی معمولی سے معمولی مقام بھی آپ کی سچی اتباع اور پیروی کے بغیر نہیں مل سکتا

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدۃ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرمودہ ۲۰ شہادت ۵۸ شہس مطابق ۲۰ اپریل ۱۹۷۹ء بمقام مسجد اقصیٰ راجہ

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ہی دوسری جگہ آیا ہے کہ کافروں نے کہا ہمیں یہ نشان دکھاؤ یہ نشان دکھاؤ۔ یہ نشان دکھاؤ تو ان کو یہی جواب دیا گیا کہ۔

### نشان دکھانا اللہ کا کام ہے

رسول کا کام نہیں۔

نشان کے دیکھنے میں اپنی مرضی نہیں چلگی۔ خدا کی مرضی چلے گی۔ جو نشان وہ چاہے گا وہ دکھلائے گا جو نشان وہ نہیں چاہے گا وہ نہیں دکھلائے گا۔ ان آیات پر غور کرنے سے بہت سی چیزیں ہمارے سامنے آتی ہیں، میں نے بیس بائیس نوٹ کی ہیں جو ہمارے سامنے آتی ہیں۔

ایک تو یہ اعلان کیا کہ مجھے میرے رب نے بھیجا ہے۔ خدا تعالیٰ جس نے میری ربوبیت کی، اس کی طرف سے میں سبوت ہو کر آیا ہوں۔ یہاں یہ نہیں کہا کہ قُلْ إِنِّي عَلَىٰ بَيِّنَةٍ مِّنَ اللَّهِ۔ کہ یہ ہے کہ قُلْ إِنِّي عَلَىٰ بَيِّنَةٍ مِّنَ رَبِّي۔ اس میں یہ بتانا مقصود ہے کہ اللہ تعالیٰ نے نبی نوع انسان میں سے ایک وجود کو منتخب کیا۔ اور اس قدر عظیم صلاحیتیں اور استعدادیں اسے عطا کیں کہ جس قدر عظیم صلاحیتیں اور استعدادیں کسی اور کو عطا نہیں ہوئی تھیں اور افضل الرسل اور خاتم الانبیاء کی حیثیت میں اسے بھیجا۔ تو ربوبیت کرنے والے رب کی طرف اپنی رسالت کو یہاں منسوب کیا ہے جو اللہ تعالیٰ کی ایک صفت ہے تاکہ اس چیز کو نمایاں کیا جائے کہ

### عظمت والا ایک رسول

ہوں۔ اور عظمت والے وہ نشان ہیں جو خدا تعالیٰ نے میری صداقت پر قائم کئے ہیں۔ وَكَذَّبْتُمْ بِهِ اور اس کے باوجود تم ہو کہ انکار کر رہے ہو۔ پہلی بات یہ کہ مجھے میرے رب نے بھیجا دوسری بات ہمیں یہ پتہ لگتی ہے کہ میرے رب نے ثبوت دیکر بھیجا، بے ثبوت نہیں بھیجا۔ اور یہ ثبوت جو ہے آپ کی صداقت کا، یہ ایک دو دلائل یا چند ایک نشانوں پر مشتمل نہیں بلکہ دلائل کے لحاظ سے اس قدر زبردست دلائل کہ نہ صرف ان انسانوں کی ذمہ داری کے لئے کافی تھے جنہوں نے محض صلۃ اللہ علیہ وسلم کا زمانہ پایا بلکہ بعد میں آنے والے جو بدلے ہوئے حالات میں، بدلے ہوئے دماغ اور ذہن رکھنے والے تھے۔ ان کو بھی CONVINC (کنوینس) کرنے، باور کرانے کی طاقت رکھنے والے دلائل تھے صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے ہمیں قرآن عظیم میں ملتے ہیں۔

تو دوسری حکمت صفت رب کے استعمال کی ہمیں یہ نظر آتی ہے کہ مجھے ربوبیت عالمین کے لئے بھیجا ہے۔ اس لئے قیامت تک کی ضرورتوں کو پورا کرنے کا سامان اس لعظیم میں رکھ دیا گیا ہے جو قرآن عظیم کے ذریعہ مجھے دی گئی اور جس کو قیامت تک کے انسانوں تک پہنچانا میرا اور میرے ماننے والوں کا کام ہے۔ تیسری بات ہمیں یہ نظر آتی ہے کہ ان کھلے دلائل کے باوجود تم میری

شہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے یہ آیات تلاوت فرمائیں۔  
قُلْ إِنِّي عَلَىٰ بَيِّنَةٍ مِّنَ رَبِّي وَكَذَّبْتُمْ بِهِ لَمَّا عَمَدِي  
مَا تَشْعُرُونَ بِهِ إِنَّ الضَّالِّمِينَ لَيَقْعَسْنَ الْعُقُودَ وَيَقْعَسُونَ  
خَيْرُ الْفَاسِقِينَ ۚ فَذُجَّاءَ كُمْ بَعَّاسُ مِّن  
رَّبِّكُمْ فَمَنْ أَبْصَرَ فَلِنَفْسِهِ وَمَنْ عَمِيَ فَعَلَيْهَا  
وَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِحَفِيظٍ ۗ وَأَنفُسُهُمْ وَآلِهَةٌ حَسَدًا  
أَيْمَانِهِمْ لَمَّا جَاءَتْهُمْ آيَةُ رَبِّهِمْ لَيُؤْمِنُنَّ بِهَا  
قُلْ إِنَّمَا الْآيَاتُ عِنْدَ اللَّهِ وَمَا يُشْعِرُكُمْ  
أَنَّهُمَا إِذَا جَاءَتْ لَا يُؤْمِنُونَ ۝

اور پھر فرمایا :-

یہ تینوں آیات جو ابھی میں نے تلاوت کی ہیں۔ سورہ انعام کی آیت ۵۸ اور آیت ۱۰۵ اور آیت ۱۱۰۔ یہ ایک لمبا مضمون ہے جو یہاں بیان ہوا ہے، اس میں سے میں نے تین آیات چنی ہیں اس کا یعنی اس

### مضمون کا ایک حصہ

میں بیان کرنا چاہتا ہوں۔

پہلی آیت ۵۸ کا ترجمہ یہ ہے :-  
”کہہ دے! مجھے اپنی رسالت کی سچائی پر کھلی کھلی دلیل اپنے رب کی طرف سے ملی ہے۔ میں بے ثبوت نہیں آیا۔ میں ثبوت لے کر اپنے رب کی طرف سے آیا ہوں۔ اور تم پھر بھی تکذیب کر رہے ہو۔ جس عذاب کو تم جلدی مانتے ہو۔ وہ میرے اختیار میں نہیں۔ حکم صادر کرنا خدا تعالیٰ ہی کا منصب ہے۔ وہی حق کو کھولے گا اور خیر الفاسقین ہے ہر تمہارا اور ہمارے درمیان بہترین فیصلہ کرے گا۔“

انعام کی آیت ۱۰۵ کا ترجمہ یہ ہے :-

”خدا نے میری رسالت کی صداقت پر روشن نشان تمہیں دیئے ہیں تمہاری آنکھیں ان بھاسر کو دیکھ کر کھل جانی چاہئیں تھیں مگر یہ نہیں ہوا بلکہ ایک گردہ وہ ہے جس نے شناخت کیا اور ایک وہ ہے جس نے شناخت کرنے سے انکار کیا۔ فَمَنْ أَبْصَرَ فَلِنَفْسِهِ پس جو ان کو شناخت کرے اس نے اپنے ہی نفس کو فائدہ پہنچایا اور جو اندھا ہو جائے اور روشنی دلائل کو نہ دیکھے اس کا وبال بھی اسی پر ہے۔ میں تو تم پر نگہبان اور محافظ نہیں“

انعام کی آیت ۱۱۰ کا ترجمہ یہ ہے :-

”یہ لوگ سارے نشانات کو دیکھنے اور ان کی تکذیب کرنے اور ان کو جھٹل دینے کے بعد بھی سخت قسمیں کھاتے ہیں اَتَسْمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ آيْمَانِهِمْ کہ اگر کوئی نشان دیکھیں تو ضرور ایمان لے آئیں گے۔ کہہ دو نشان تو اللہ کے پاس ہیں۔ جس نشان کو چاہتا ہے اسی نشان کو ظاہر کرتا ہے۔ اقتراح کے نشان کو اللہ تعالیٰ نے منع کیا ہے۔ یعنی یہ کہنا کہ یہ فلاں نشان ہمیں دکھایا جائے

تکذیب کرے۔ تمہاری اپنی بھلائی کے لئے، تمہاری اپنی رفعتوں کے لئے، تمہاری  
عزتوں کے قیام کے لئے، خدا تعالیٰ کے پیار کے حصول کے لئے ایک زندہ خدا سے  
زندہ تعلق قائم کرنے کے لئے یہ تعلیم آئی۔ تمہاری بھلائی (دنیوی بھلائی اور آخری  
بھلائی) کے سامان بھی اس میں تھے۔ اتنی عظیم تعلیم، اتنی حسین تعلیم اتنی  
عقیدہ تعلیم ہمیں زمین سے اٹھا کر اس قدر

### رفعتوں تک پہنچانے والی تعلیم

تمہارے پاس آئی، لیکن تم ہرگز بھی تم تکذیب کر رہے ہو۔  
چوتھی بات ہمیں ان آیات میں یہ نظر آتی ہے کہ یہ تعلیم جو ہے اس میں  
بشارت بھی ہیں اور اندازہ پیش گوئیاں بھی ہیں۔ تو عجیب سوچ (منکر اور کافر)  
کہ جو عظیم بشارتیں یہ تعلیم لے کر آئی ان کی طرف، تم توجہ نہیں دیتے اور ایک  
ہی رٹ لگاتی ہو جی ہے۔ کہتے ہو کہ خدا تعالیٰ وہ وعدہ جو ہمارے کفر اور  
انکار پر نہیں عذاب دینے کا ہے وہ وعدہ کیوں نہیں پورا کرتا۔ ہم پر عذاب  
کیوں نہیں آتا۔ تم یہ نہیں کہتے کہ خدا تعالیٰ نے پیار کے جو وعدے ہم سے  
کئے، ہمیں زمین سے اٹھا کر سمافوں کی رفعتوں تک پہنچانے کے جو وعدے  
کئے وہ ہماری زندگیوں میں پورے ہوں اور ہم اس دنیا کی جنتوں سے بھی جنت  
لیں اور آخری زندگی کی جنتیں بھی ہماری قسمت میں رکھی جائیں۔ بشارتوں کی طرف  
تم توجہ نہیں کرتے اور اتنی عظیم تعلیم، اس قدر وسیع اور اس قدر ارفع اور  
اس قدر عظیم بشارتوں کو چھوڑ کے تم کہتے ہو (مَا تَشْتَجِلُونَ) کہ ہم پر  
جلد تر عذاب کیوں نہیں آتا۔ ہم نے انکار کیا تمہارا، تو خدا ہمیں پکڑتا کیوں  
نہیں۔ ہمیں ہلاکت کیوں نہیں کرتا۔ تم بشارتوں کی طرف توجہ نہیں کرتے اور خدا  
کی گرفت اور اس کی قہری سبلی کے متعلق مطالبہ کرتے ہو۔ کہ وہ قہری جسلی  
جلد تر نازل ہو۔ اور ہمیں جلا کر رکھ دے۔

پانچویں بات ہمیں یہ نظر آتی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تمہیں  
عذاب دینا یا ڈھیل دینا میرے اختیار میں نہیں۔ میں رسول ہوں۔ میں پیغمبر  
ہوں۔ دوسری جگہ فرمایا کہ ہمارے رسول پر ابلاغ کے سوا اور کچھ نہیں۔  
پہنچا دینا اس کا کام ہے۔ آپ کہتے ہیں میرا کام ہے پہنچا دینا، میں پہنچا دوں گا۔  
میرا کھتم ہو جائے گا۔ تم عذاب مانگتے ہو۔ عذاب دینا میرا اختیار نہیں۔ تمہو  
کہ ساری بشارتیں تمہارے حق میں پوری ہو جائیں خواہ تم

### اعمال صالحہ بجالاؤ

یاد بجالاؤ۔ اپنے رب کریم کو خوش کرنے میں کامیاب ہو یا نہ ہو، یہ بھی میرے  
اختیار میں نہیں۔ تمہیں عذاب دینا یا ڈھیل دینا میرا کام نہیں۔ تم اپنی گزریوں  
میں بڑھتے چلے جاؤ اور خدا اپنی نری کے جلوے تم پر ظاہر کرنا چلا جائے یہ  
اس کی مرضی ہے تم جانو اور تمہارا خدا۔ میرے اختیار میں نہیں ہے۔ ان  
معاملات میں حکم صادر کرنا اس بالائستی کا کام ہے "أَنْ أَلْهَمَكُمْ بِلَهُ"  
حکم اسی کا چلتا ہے۔ جو صاحب حکم بھی ہے اور صاحب حکمت بھی ہے۔ اس  
کے سارے کام حکمت سے ہیں۔ حکمت سے خالی نہیں ہوتے۔ اگر وہ نبی  
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے ابتدائی دور میں اپنی گرفت میں جلدی کرتا  
تو عسکر رہتا اور ان کے ایک سو چالیس کے قریب ساتھی جنہوں نے بعد  
میں توبہ کی اور اسلام میں داخل ہوئے اور جنگ یربک کے موقع پر (جب  
انہوں نے ان کے دوست خالد بن ولید نے اس طرف توجہ دلائی کہ تم بڑے گناہگار  
ہو۔ تم نے خدا کے رسول کے خلاف کارروائیاں کیں۔ ان کو انداز پہنچایا، مسلمانوں  
کے قتل کے منصوبے بنائے، مسلمانوں کو دکھ دیئے۔ بہتوں کو شہید  
کیا۔ ایسے داغ تمہارے چہرہ پر لگے ہوئے ہیں کہ سوا اے تمہارے خون  
کے کوئی اور چیز نہیں دھو نہیں سکتی اور آج موقع ہے، آج دھو لو اپنے  
دھبے۔ چنانچہ تین لاکھ فوج پر ان کم و بیش ایک سو چالیس

### مکہ کے رؤساء

کے بچوں نے حملہ کر دیا اور ان میں سے ہر ایک نے میدان جنگ میں جام شہادت  
پیا۔ اور اس طرح ہر اپنے چہروں سے نہایت بھیانک دھبے دھوئے ہیں

کامیاب ہو گئے۔ تو اللہ تعالیٰ اگر ان کو ڈھیل نہ دیتا تو یہ اور رجوع الی اللہ  
کا یہ نظارہ تو دنیا نہ دیکھتی۔ مگر زندگی کے تیرہ سال محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
سلم کو انتہائی لذتیں دی گئیں، دکھ پہنچانے کے لئے لیکن خدا تعالیٰ نے نری کا  
سلوک کیا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی یہی خدا سے چاہا کہ وہ نری کا  
سلوک کرے جیسا کہ طائف کے واقعہ میں آتا ہے کہ اے خدا یہ پہنچانے  
نہیں چاہئے، ان کے ساتھ ڈھیل کا معاملہ کر۔ ہر حال وہ پکڑتا بھی ہے جب  
چاہئے۔ اس کی گرفت بھی بڑی سخت ہے۔ اس کی قہری جسلی کا تصور بھی انسان  
کے رونگٹے کھڑے کر دیتا ہے۔ لیکن وہ ڈھیل بھی دیتا ہے۔ وہ بڑا رحم کرنے والا  
بھی ہے۔ وہ موقع دیتا ہے کہ انسان اپنی اصلاح کرے۔

تو ہمیں چھٹی بات یہاں یہ نظر آتی ہے کہ تمہیں عذاب دینا یا ڈھیل دینا میرے  
اختیار میں نہیں، یہ اللہ کا کام ہے۔ وہ صاحب حکم ہے۔ (أَلْهَمَكُمْ بِلَهُ) صاحب  
اختیار ہے مالک ہے، کوئی دنیا کی طاقت نہیں جو اس کو اس کی مرضی کرنے سے  
روک سکے۔ اور صاحب حکم ہے اور حکم صادر کرنا اسی کا منصب ہے جو اپنا  
حکم جاری بھی کر سکے اور حکمت سے کام لینے والا ہو۔

اور ساتویں چیز ہمیں ان آیات سے یہ پتہ لگتی ہے کہ تم جلدی کر رہے ہو۔  
شاید اس خیال سے کہ کبھی حق و صداقت کو خدا تعالیٰ کھولے گا نہیں۔  
لیکن ایک وقت آئے گا کہ وہ خود یَقْضِ الْحَقَّ، حق اور صداقت کو کھولے  
گا لیکن اپنے وقت پر کھولے گا۔ نہ میرے کہنے سے کھولے گا نہ تمہارے دادیلا  
کرنے سے کھولے گا۔ وَهَوَ خَيْرُ الْفَصْلَيْنِ۔  
آٹھویں بات یہ کہ وہ

### حق و حکمت کا سرچشمہ

ہے۔ وہ بہترین فیصلہ کرنے والا ہے اور اس لئے وہ ہمارے درمیان بہترین  
فیصلہ کرنے کا۔ جیسا کہ بہترین فیصلہ اس نے کیا۔ پندرہ دن سے لے کر آج کے  
دن تک اور آج کے دن سے لے کر قیامت تک کرنا چلا جائے گا۔ خَيْرُ الْفَصْلَيْنِ  
اس میں ہمیں بتایا گیا کہ کسی بھی نسل انسانی کو خدا تعالیٰ سے اس قسم کے مطالبے  
نہیں کرنے چاہئیں اور لڑنا لڑنا اپنی زندگی کے دن گزارنے چاہئیں۔ خدا  
تعالیٰ جب چاہے گا جو چاہے گا جس رنگ میں چاہے گا اپنے حکم کو جاری کرے  
گا۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے مخالفین کے درمیان وہ  
جب فیصلہ کرے گا تو اس کا جو فیصلہ ہوگا وہ خَيْرُ الْفَصْلَيْنِ کا فیصلہ ہوگا  
وہ بہترین فیصلہ ہوگا۔ وہ نوع انسانی کی بھلائی کا فیصلہ ہوگا۔ وہ ایک ایسی  
ہستی کا فیصلہ نہیں ہوگا۔ جو اپنے علم میں کمزور جو اپنی طاقت میں کمزور جو اپنی  
حکمت میں کمزور جو اپنی رحمت میں کمزور بلکہ اس عزوجل کا ہوگا۔ جو رَحْمَتِي  
وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ کہنے والا ہے جس نے خَيْرُ الْفَصْلَيْنِ اپنے  
منتعلق کہا۔ وہ اس کا ہوگا جس نے کہا کہ

### مَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ

کہ اصل غرض تو تمہاری پیدائش کی یہ ہے کہ تم میرے بندے ہو۔ میرے ساتھ  
زندہ تعلق قائم کرو۔  
نویں بات (دوسری آیت سے) ہمیں یہ پتہ لگتی ہے کہ خدا جانے تمہیں کیا  
ہو گیا ہے۔ بھلا کر آجیگے۔

### آنکھیں کھولنے والے روشن نشان

ظاہر ہوئے اور تمہیں نظر نہیں آ رہے۔  
دسویں بات ہمیں یہ پتہ لگتی ہے کہ ان روشنی نشانوں کو شناخت کرنے میں  
تمہارا اپنا فائدہ ہے کسی اور کا فائدہ نہیں۔ اور اگر تم آنکھیں رکھنے ہوئے اندھے  
ہو جاؤ۔ تو جو اندھا ہوگا وہ خود اپنا نقصان کرے گا کسی اور کا نقصان نہیں  
کرے گا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت سے انکار یہی نسل سے نیکر  
قیامت تک کی انسانی نسلوں تک جو ہے اس کا نقصان منکرین کو پہنچے گا۔  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو، آپ کی تعلیم کو، آپ کی بشارتوں کو، نبی کے  
ماننے والوں کو، خدا تعالیٰ کو جو رحمتیں آپ کے ماننے والوں پر آپ کے فقیر

نے اپنی مرضی سے اپنی حکمت کاملہ سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے کھیلے جو وہ سو سال میں نشان نہیں دکھائے یا محدود نشان دکھائے۔ وہ جو رحمة للعالمین بنا کر بھیجا گیا تھا دنیا کی طرف سے اس کی

### صداقت کے نشان

ایسے ہونے چاہئیں جو ہر نسل کے لئے زندہ نشان کے طور پر نشان کے ہاتھ میں ہوں۔ نقصے اور کہانیاں تو بہت لوگوں نے بنا ہیں ان کا کوئی اثر نہیں ہوتا نہ دل نہ دماغ نہ روح نہ آسمان اس کے نتیجے میں کسی نے خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کیا۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک زندہ نبی ہیں اور زندہ خدا کی معرفت کی راہیں آپ نے ہم پر کھولیں اور ہمارا ایک زندہ تعلق خدا سے پیدا ہونے کے بعد دلائل کے میدان میں بھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے لئے سے نئے دلائل نکلتے جیسے آئے پھیلے جو وہ سو سال میں اور نکلتے چلے جائیں گے قیامت تک آسمانی نشان۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے پیار کرنے والا ایک شخص ایک گاؤں میں بیٹھا ہوا تھا خدا کا پیارا۔ مطہر۔ (لا یفسد الا المطہر وقت) اس کے ذریعہ اس کے گاؤں کو خدا تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت ثابت کرنے کے لئے آسمانی نشان دکھائے۔ وہ جو جیشی کہلاتے ہیں جن کو دنیا صدیوں تحقیر کی نظر سے دیکھتی رہی۔ اتنے عظیم انسان پیدا ہوئے ہیں ان لوگوں میں جن میں سے ایک

### عثمان بن نوید

ہیں۔ وہ اس قدر خدا کو پیارے تھے کہ جب ان کو خدا نے کہا کھڑے ہو اور اسلام کے اندر جو بدعات شامل ہو گئی ہیں۔ ان بدعات کو نکال دو اسلام سے اور ایک خالص اور نافع اسلام کو قائم کر دو اپنے علاقہ میں۔ تو اس وقت کے لوگوں نے تلوار نکالی کہ تیری گردن اڑادیں گے تو مرتد واجب القتل ہے۔ چھوٹی سی جماعت ان کے پاس تھی۔ ان کو خدا نے کہا جب تلوار سے تیری گردن اڑانا چاہتے ہیں تو تلوار سے ہی اپنی حفاظت کرو۔ ان کو مسلمانوں کے خلاف جنگ کرنے کی خدا نے اجازت دی۔ اور کئی سو میل کے فاصلے پر بعض دفعہ ایک جنگ ہوئی ان کے متبعین کی، منکرین کے ساتھ۔ اور شام کو وہ جنگ ختم ہوئی۔ اور مغرب کی نماز میں انہوں نے اپنے ساتھیوں کو کہا کہ اس جنگ کا فیصلہ ہوا ہے ہمارے حق میں۔ وہ خدا اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق تھے۔ اللہ کا پیارا نہیں حاصل تھا۔ خدا تعالیٰ ان کو اطلاع دیتا تھا۔ مگر یہ پیار ان کی کسی ذاتی خوبی کے نتیجے میں نہیں تھا۔ یہ ہر اجلی کو اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے۔ اس قسم کا ہر پیار اس پیار کے نتیجے میں ہے جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہمارے رب کریم کو ہے۔ امت محمدیہ میں ابھار اور وحی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت ثابت کرنے والی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے لکھا ہے کہ بلند درجہ تو علیحدہ رہا

### معمولی سے معمولی روحانی مقام

بھی کوئی شخص محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلے پر کھڑا ہو کر حاصل نہیں کر سکتا اس کے لئے تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ کی اتباع کرنی پڑے گی اور اس کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کا پیار حاصل ہوگا۔ تاکہ یہ ایک نشان ہو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے برحق ہونے پر۔ پس ایک اور بات ہمیں یہ معلوم ہوتی ہے کہ اقتراحی نشان خدا تعالیٰ نے نہیں دکھاتا۔

ایک اور بات یہ کہ مرضی خدا کی ہی چلے گی۔ جس نشان کو چاہے گا ظاہر کرے گا جس نشان کو چاہے گا نہیں ظاہر کرے گا۔ ایک اور بات یہ معلوم ہوتی ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے جہاں بشارتیں ہیں۔ وہاں اندازی پیشگوئیاں بھی ہیں۔ گرفت کی پیشگوئی بھی ہے۔ وہاں عذاب کی پیشگوئی بھی ہے یہ جلدی کر رہے ہیں کہ جلدی آجائے عذاب۔ عذاب تو آئے گا مگر جب عذاب آئے گا تو ان کے کہنے کی وجہ سے نہیں آئے گا بلکہ خدا تعالیٰ کے بتائے ہوئے انداز کی وجہ سے آئے گا۔ جب عذاب آیا ایک رنگ

نزل ہوتی ہے۔ ان کو کوئی نقصان نہیں پہنچتا۔ جو اندھا ہوگا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نشانوں کو دیکھ نہیں سکے گا وہ اپنا نقصان کرے گا۔ ایک اور بات یہ کہ میں تم پر نگہبان بنا کر نہیں بھیجا گیا، محافظ نہیں ہوں، رسول ہوں۔ ایک پیغام خدا نے میرے ذریعہ سے تم تک پہنچانا چاہا، میں نے تمہیں پہنچا دیا۔ خدا تعالیٰ نے اس تعلیم کے لئے دنیا کے سامنے ایک بہترین نمونہ قائم کرنا چاہا اور خدا نے توفیق دی مجھے کہ میں تمہارے لئے اسوہ حسنہ بن جاؤں۔ ایک حسین تعلیم ایک حسین وجود میں عملی رنگ میں تمہیں نظر آتی ہے۔ نگہبان اور محافظ نہیں ہوں۔ رسول ہوں اور اسوہ ہوں۔ میری تعلیم کو دیکھو۔ میرے اعمال کو دیکھو۔ میری اس تعلیم کے نتیجے میں انسان کو تو خدا تعالیٰ کے نعمت ملتے ہیں ان کو دیکھو۔ اے اللہ! کشفنا ظنم تحسبونا املنا فما تشبهنا فی تعجب تکم انما۔ میرے اسوہ پر چل کر خدا تعالیٰ کا جو پیار تمہیں حاصل ہوتا ہے، اسے دیکھو۔ ان چیزوں کو دیکھو اور اپنے

### خدا کے واحد و یگانہ

جو بزرگم کرنے والا اور رب کریم ہے کی طرف واپس لوٹ کے آؤ۔ ڈوری کی راہوں کو اختیار نہ کرو۔ ایک اور بات ہمیں یہ نظر آتی ہے کہ ظاہر ہونے والے بعینہ اور باہر ہزاروں نشان دیکھتے اور ان کو سمجھتے ہیں۔ اور ہزاروں نشانوں کو سمجھانے کے بعد پھر ہمیں بھی کھاتے ہیں کہ اگر کوئی نشان آجائے تو ہم مان لیں گے، مگر نشان ہماری مرضی کا ہو۔

ایک دفعہ ایک گاؤں میں ایک ان پڑھ سادہ بہاٹی تھا اس نے میرے ساتھ خود ہی باتیں شروع کر دیں۔ وہ مجھے کہنے لگا کہ تم تو احمدیت کی صداقت پر (یہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی زندگی کی بات ہے) تب ایمان لائیں گے کہ آپ کے حضرت صاحب ہمارے یہاں آئیں اور ہمارے مینار کے اوپر آم کی گٹھلی لگائیں اور وہ اسی وقت ایک پڑ بن جائے اور اسے بڑ آئے اور اسی وقت چند منٹوں کے اندر اسے پھیل لگ جائے اور پھر ہم وہ پھیل کھائیں۔ یہ نشان دیکھیں تو ہم احمدیت کو قبول کر لیں گے۔ میں نے اسے کہا کہ اگر تم لوگوں کو آم کھانے کا اتنا ہی شوق ہے تو آم کے موسم میں میرے پاس آجانا میں ہمیں اتنے آم کھلاؤں گا کہ تمہارے تھنوں سے آم کا رس ٹپکنے لگ جائے۔ لیکن مجھے یہ بتاؤ کہ ہمیں احمدیوں کو اس بات کی فکر ہے، ہم اس فکر میں اپنے رات دن گزار رہے ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شجرہ طیبہ میں پھیل لگیں اور وہ انسان جو آپ سے دور ہے وہ اس درخت کے نیچے جائے اور ہمیں

### محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے درخت

اور اس درخت کے جو فائدے ہیں ان کی فکر نہیں، اپنے آم کھانے کی فکر پڑی ہوئی ہے۔ ایسے نشانوں کو جیسا اس دیہاتی نے مانگا، اقتراحی نشان کہا جاتا ہے۔ پس ہمیں ایک بات ان آیات میں یہ نظر آتی ہے کہ ہمیں بتایا گیا کہ ہزار ہا ہزار ہا ہزار ہا نہیں ہیں کہوں گا کہ کچھ کھانے نشان محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے اور آپ کی عظمت کے دکھانے کے لئے جو انہوں نے دیکھے اور دیکھ بھی اور جھٹھلایا بھی اور پھر ہمیں بھی کھاتے ہیں کہ ہماری مرضی کا کوئی ایک نشان آجائے تو ہم مان جائیں گے۔

ایک اور بات۔ ہمیں یہ کہا گیا کہ یہ لوگ خدا پر حکومت کرنا چاہتے ہیں۔ اپنی مرضی منوانا چاہتے ہیں۔ خدا پر تو کوئی شخص اپنی مرضی ٹھونس نہیں سکتا۔ اور اگر یہ لوگ یہ کوشش کرنا چاہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی حکومت میں دخل اندازی کریں اور اس کی حکمت میں اپنی آرا کے مطابق ہیر پھیر کریں تو یہ تو نہیں ہوگا۔ ہوگا وہی جو خدا چاہے گا اور ہوگا اسی وقت جب خدا چاہے گا۔ کسی کے کہنے پر خدا کوئی نشان کسی مقام پر کسی زمانے میں نہیں دکھایا کرتا لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ خدا

میں ان کا اپنا مطالبہ بھی پورا ہو گیا کہ یہ کہہ رہے ہیں جلدی آجائے۔ جلدی نہیں آئے گا لیکن عذاب آئے گا ضرور۔ اگر یہ اصلاح نہیں کریں گے۔ ہر اندازی پیش گوئی مشروط ہے یعنی اگر من کے متعلق وہ انداز ہے وہ اپنی اصلاح کر لیں تو خدا تعالیٰ نے صاف کر دینا ہے۔ اسلام کی یہ تعلیم ہے۔ لیکن اگر وہ اصلاح نہ کریں اور خدا کی گرفت میں آجائیں تو عذاب تو آیا۔ لیکن مطالبہ کرنے والے کا جو مطالبہ جلدی کا تھا اس وقت نہیں آیا لیکن آیا ضرور۔ اور جب آگیا تو اس وقت اس کا بھی انکار کر جائیے گا۔ عذاب دیکھیں گے پھر بھی انکار کر جائیے گا۔ آخر جیسا کہ میں نے بتایا ساری دنیا نے ان اندازی پیشگوئیوں کے جلوے جو مجھ سے ملے اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے لئے قرآن کریم نے بیان کی ہیں۔ دیکھیے مغرب نے بھی دیکھے۔ شمال نے بھی جنوب نے بھی دیکھے۔ اور جو عذاب میں ہلاک ہو گئے۔ ان کے تو ایمان لانے کا سوال نہیں۔ جو بچ گئے ان میں سے بھی بہت ساروں نے پھر بھی انکار کر دیا۔ اسی واسطے خدا نے کہا کہ تمہیں پتہ لگ جائے گا کہ جس چیز (عذاب) کو یہ مانگ رہے ہیں، جب خدا چاہے گا عذاب آئے گا لیکن عذاب آنے کے باوجود بھی وہ انکار کریں گے ایمان نہیں لائیں گے اور بشارتیں جو دی گئی ہیں۔ مومنوں کے لئے اس میں مستعد رہیں بنیں گے۔

اور آخری چیز جو اصل ہے وہ یہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا دعویٰ ہے کہ میں ساری دنیا کے لئے اور قیامت تک کے لئے افضل الرسل۔ خاتم الانبیاء کی حیثیت سے میں مبعوث کیا گیا ہوں۔ ساری دنیا میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے نشان آنے چاہئیں۔ صداقت کے نشان جو ہیں وہ دلائل کی شکل میں اور آسمانی نشانات اور معجزات کی شکل میں ہیں۔ قرآن کریم نے دلائل کا جو حصہ تھا اس کے متعلق یہ کہا کہ ہم تفصیل سے گھول گھول کر بیان کرتے ہیں اور اس کے متعلق یہ کہہ سکتے ہیں قرآن عظیم اپنے دلائل کے لحاظ سے ایک پہلو سے کتاب مبین اور دوسرے پہلو سے کتاب مکنون ہے۔ چھپی ہوئی کتاب ہے جس کا مطلب یہ تھا کہ ہر نئے زمانہ میں (لَا يَمَسُّهُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ) خدا تعالیٰ کے مطہر بندے پیدا ہوں گے جو خدا تعالیٰ سے قرآنی علوم واسرار سیکھ کر اپنے

### زمانہ کے مسائل کو حل کریں گے

اور اس طرح پر عظیم وسیلہ پیدا کریں گے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر اگر ایسا نہ ہو، اگر اسلامی تعلیم آج کا مسئلہ حل نہ کرے تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ دعویٰ درست نہیں رہتا کہ قیامت تک کے لئے میں نبی ہوں۔ اگر آج کا انسان اپنے بعض مسائل میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے شاکر دین کر دروازہ ہونے کی بجائے کسی اور کا محتاج ہے تو پھر تو اس کے لئے آپ رحمت نہ رہے اس مسئلہ تک۔ اس واسطے تفصیل میں جائے بغیر میں آپ کو بتا دوں مجھے کئی دفعہ موقع ملا ہے یورپ میں جانے کا اور چوٹی کے دعاگوں سے بات کرنے کا۔ میں ان کو ہمیشہ ہی اس بات سے کہ منوانے میں کامیاب ہوا ہوں کہ تم اندھیرے میں ہاتھ پاؤں مار رہے ہو، تم اپنے مسائل کو سمجھتے ہو نہ ان کا حل تمہیں معلوم ہے۔ جو شخص مسئلہ پر نہیں سمجھتا اس کو پتہ لگے گا۔ مثلاً میں نے ان کو کنولس (Convince) کیا۔ انہوں نے مانا کہ یہ بات درست ہے کہ ہمارا ضرور اپنے حقوق کی حفاظت کے لئے ستر ایک کرتا ہے لیکن اس سے بیکار سے کو یہ نہیں پتہ کہ میرا حق کیا ہے۔ تو اپنے جس حق کا اسے علم ہی نہیں اس حق کے لئے وہ ستر ایک کر رہا ہے تو بڑا عظیم ہے یہ مذہب، یہ تعلیم یہ قرآن جو ہے یہ واقع میں قرآن عظیم ہے زمانہ بدل رہا ہے۔ انسانی زندگی حرکت میں ہے۔ ایک جگہ کھڑی نہیں ہوتی۔ جو معاشرہ آج سے چار سو سال پہلے تھا اس میں بڑی تبدیلیاں آگئیں۔ انقلابی تبدیلیاں آگئیں۔ عظیم انقلابات پیدا ہو گئے۔ زرعی انقلاب۔ صنعتی انقلاب۔ یہ انقلاب وہ انقلاب ہیں بہت سی انقلابی تبدیلیاں ان کے اندر پیدا ہوئیں اور انقلابی تبدیلیاں معاشرہ میں پیدا ہونے سے انقلابی مسائل پیدا ہو گئے اور دو صدیوں

سے وہ مسائل حل کرنے کے پیچھے پڑے ہوئے ہیں اور حل نہیں کر سکے۔ پھر بھی یہ دعویٰ کہ ہم تو بہت ہنر مند ہیں۔ ساری دنیا پر حکومت کرنے کا ہمیں حق ہے۔ میں نے کہا اگلی تک اپنے جہانی کو معاف کرنا تم نے نہیں سیکھا۔ جہنم میں میں نے کہا تم دو عالمگیر جنگیں لڑ چکے ہو۔ جہنم اور اس کے ساتھی ایک طرف تھے اور امریکہ اور روس اور ان کے ساتھی دوسری طرف۔ میں نے کہا جب جنگ ہوتی ہے تو ایک نے ہر حال ہارنا ہے۔ اتفاق ہوا دونوں دفعہ ہارے۔ تمہیں معاف نہیں کیا انہوں نے۔ اتنا ظلم کیا ان لوگوں نے کہ حد نہیں۔ وہ اچھی طرح ان کو یاد دلا کر کہ کن مسائل اور مشکلات میں سے گذرے ہیں۔ میں نے کہا کہ یہ تمہارے حل کرنے کا مسئلہ نہیں۔ جس نے حل کرنا تھا وہ مسئلہ حل کر چکا۔ ایک مسوہ پیدا کر دیا ہے محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ تیرہ سال کی زندگی میں اور پھر آٹھ سال کے قریب کم و بیش مدنی زندگی میں، بیس سال تک ہر قسم کا دکھ اور تکلیف ان کو دی گئی۔ عورتوں کو نہایت ہیمانہ طور پر قتل کیا گیا۔ مردوں پر مظالم ڈھائے گئے۔ اور بھوکا مارنے کی کوشش کی گئی۔ کوئی ایسی ایذا نہیں تھی جو پہنچانے کی کوشش نہیں کی گئی اور جب خدا تعالیٰ نے اپنی قدرت کاملہ سے حالات بدل دیئے اور

### دس ہزار قدوسیوں کے ساتھ

آپ مکہ کے باہر آئے پھر اس وقت رؤسائے مکہ جو سارا عرصہ دکھ دینے میں اپنی زندگی گزار چکے تھے ان کو یہ نظر آگیا تھا کہ حالات بدل گئے ہیں اس وقت ہم اگر میان میں سے تلوار نکالیں گے حماقت کریں گے۔ انہوں نے تلوار اپنی میانوں میں سے نہیں نکالیں۔ اتنے حالات بدل چکے تھے اس وقت ان کو یہ پتہ تھا کہ یہ شخص محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس پوزیشن میں ہے اتنی طاقت ہے اس کی کہ جو چاہے ہمارے ساتھ سلوک کرے اور سلوک کیا کیا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دکھ دینے والوں سے یہ جنہوں نے ایک ساکس سٹک نہیں لینے دیا تھا۔ اس نے کہا جاؤ سب کو معاف کرتا ہوں۔ لَا تَقْرَبُوا عَنقَبَهُ الْيَوْمَ اور يَوْمَ الْاٰخِرِ لَكُمْ فِي مَعْفٍ ہی نہیں کرتا بلکہ تمہارے لئے دعا بھی کرتا ہوں۔ کہ خدا بھی تمہیں معاف کر دے۔ میں نے کہا وہ تمہارے ساتھ۔ تم نہرتے ہو اور معاف نہیں کرتے۔ ایک دوسرے کی عزت نہیں کرتے۔ اسلام نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا دیکھو اگر کوئی بڑوں کی عزت نہیں کرے گا۔ تو وہ میرے مسوہ ہیں نہیں کر رہا۔ اگر کوئی

### چھوٹوں سے شفقت کا سلوک

نہیں کرے گا تو وہ اسلامی تعلیم پر عمل نہیں کرتا۔ میں نے کہا ایک دن صبح بغیر کسی اطلاع کے چودہ میلی کا پٹر ایک بڑے ملک کے ایک چھوٹے سے ملک کے ایک جزیرے میں اتر گئے اور وہاں قبضہ کر لیا۔ ایک گونی نہیں چلی۔ کوئی جنگ کا اعلان نہیں ہوا۔ کچھ نہیں۔ اور وہاں جا کے میلی کا پٹر اناڑے اور قبضہ کر لیا۔ دوسرے کی زمین پر۔ میں نے کہا یہ تو تم ایک دوسرے کا احترام کرتے ہو نہ احساس کا، نہ عزت کا، نہ کسی کے مال کا احترام۔ کسی کا حق نہیں ہے کہ کسی کو چیز غصب کرے۔ تو اتنی عظیم تعلیم ہے، اسلام کی اور جو آج کے مسائل میں وہ اسلام حل کرتا ہے۔ لیکن خالی دلائل کافی نہیں (یہ آپ یاد رکھیں) آج کی دنیا میں اسلام کا مخالف صرف مذہب نہیں بلکہ دہریت بھی ہے جنہوں نے خدا سے انکار کر دیا، جنہوں نے کہا کہ ہم زمین سے خدا کا نام اور آسمانوں سے اس کے وجود کو مٹا دیں گے۔ اس دہریت کے سامنے جب آپ دلیل دیں گے تو ان کا دماغ کوئی اور دلیل سوچ لے گا۔ اور تسلی پائے گا۔ انسان کو خدا نے ایسا بنا دیا ہے کہ چھوٹی دلیل سے بھی وہ تسلی پا لیتا ہے لیکن آسمانی نشانوں کو نہ مانگا پھر نہیں کر سکتا۔ کوئی دماغ ایسا نہیں کر سکتا۔

تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر خدا تعالیٰ نے آروں آسمانی معجزات دکھائے۔ یہ تو ایسا سمندر ہے جس کی انتہا وہی نہیں۔ صبح شام خدا تعالیٰ لے دکھا رہا ہے۔ ایسے نشان اور صداقت ظاہر ہوتی ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تاکہ وہ مشن پورا ہو جس کے لئے آپ آئے اور وہ مشن یہ ہے کہ انسان اپنے پیدا کرنے والے رب کو پہچانے اور ہر قسم کے شرک سے

# حضرت قاسم علیہ السلام کا اہلیہ محترمہ خواجہ عبدالنار خان وراثت

قادیان ۹ جون ۷۹ء راتوں کو آج قبل دوپہر محترمہ قاسم علیہ السلام صاحبہ خواجہ عبدالنار خان صاحبہ درویش بصرہ ۲۸ سال وفات پانچواں انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

مردم کی ماہ سے بوجہ مائی بلڈ پریشر و شوگر اور دانتوں میں خرابی کے سبب چند ماہ قبل اپنے رشتہ داروں سے ملاقات کی غرض سے پاکستان گئے وہاں بھی بذریعہ بھیلی دانت کا علاج ہوتا رہا۔ مرد نے پاکستان جانے سے کچھ عرصہ قبل دانت نکوایا جس کا زخم جلد مندمل نہ ہونے کے باعث زخم پرانا ہو کر کینسر کی شکل اختیار کر گیا اور بالآخر یہی تکلیف بڑھ کر ان کی وفات کا باعث بن گئی۔ مرد ایک صالح اور دعا گو بزرگ خاتون تھیں اور ہمارے درویش بھائی کی رفیقہ حیات کے طور پر زمانہ درویشی پر سے عبرت اور استغفار سے گزارا کروم کی بیماری کے دنوں میں ان کے ربیب محکم خواجہ عبداللہ صاحب اور ان کی بیوی نے فوج خدمت کی خیر خواہی اور اللہ تعالیٰ سے درخواست کی کہ ان کے لیے کئی نیکوئیوں سے ان میں سے بڑی بھئی شادی شدہ ہے۔

بچیز و تکلیف کے بعد مدرسہ اہلیہ کے ضمن میں محترم ملک صلاح الدین صاحب کا مقام امیر مقامی نے ۶ بجے قبل از مغرب نماز جنازہ پڑھائی موصیہ ہونے کے سبب مرد کو بہشتی مقبرہ کے قطعہ و ارض میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر محترم قائم مقام امیر مقامی صاحب نے اجتماع دعا کرانی۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرد کو اپنی جوار رحمت میں جگہ دے اور درجات بلند فرمائے اور ان کے جملہ ایسا نیکو کاروں کو صبر جمیل کی توفیق دے آمین۔

## میونسپل کمیٹی کے الیکشن میں محکم چوہدری حکیم بدر الدین صاحب عامل کی کامیابی

قادیان ۱۰ جون آج بروز اتوار میونسپل کمیٹی قادیان کا الیکشن عمل میں آیا اس الیکشن میں داروٹیک کے جماعت کے افراد کے امیدوار محکم چوہدری حکیم بدر الدین صاحب عامل خاندانی کے فتنی سے کامیاب قرار پائے فالجہ مدللہ اور ان کے مخالف غیر مسلم امیدوار کی ضمانت ضبط ہو گئی۔

داروٹیک کے چھوٹے سے ادب و درویشی میں خاصا تعداد خیر مسلم دور ان کی بھی ہے۔ قادیان کی میونسپل کمیٹی کے کل ۱۳ وارڈ ہیں باقی وارڈوں میں سے چار جتنسا پارٹی کے یا بچے آزاد اور تین اندرا کانگریس کے امیدوار کامیاب قرار پائے احباب دعا فرمائیں کہ داروٹیک کے جماعت کے امیدوار کی کامیابی جماعت کے لئے جبروت کا موجب ہو اور بہتر نتائج ظاہر فرمائے۔

بیت نامہ نگار حضور می

## اخبار قادیان

- محترم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر جانبدار کی اہلیہ محترمہ مرنہ ۱۰ کو اور ہسپتال سے واپس قادیان تشریف لے آئیں آپ کی اہلیہ محترمہ کو کئی روزیاد ہے احباب محبت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔
- محترم بھائی عبدالرحیم صاحب دیانت درویش ناہال اور تیسری ہسپتال میں زیر علاج ہیں اور حالت پہلے سے بہتر ہے صحت کاملہ کے لئے احباب دعا فرمائیں۔
- محکم ڈاکٹر منور علی صاحب انچارج اہلیہ شفا خانہ کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۳ کو راکھ عطا فرمایا ہے نومولود کے نیک اور خادیم دین بننے کے لئے احباب دعا فرمائیں۔
- محکم مولوی عبدالکريم صاحب ملکانہ کارکن نظارت اور عابد کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۴ کو دوسرا راکھ عطا فرمایا ہے نومولود کے نیک اور خادیم دین بننے کے لئے احباب دعا فرمائیں۔

درخواست دہا محکم سید عیسیٰ احمد صاحبہ مرقی ہری ہمارے تین روزہ داروں نے ایک کوچنگ انٹی ٹیوٹ کھولا ہے۔ اس سلسلہ میں معروف نے مبلغ ۱۵ روپیہ شہادہ خدیجی کو دی جو آستہ ہونے احباب جماعت اس کی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کی ہے (ناظر بیت اعلیٰ قادیان)

یا ک ہر اور خدا سے دعا دی جائے اور ہر قسم کا پیارا سہا حاصل کرنے لگے جائے۔ یہ مقصد ہی انسانی زندگی کا اس مقصد کو پورا کرنے کے لئے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے تھے اس مقصد کو پورا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے وہ زبردست سند پر پیدا کئے۔

## ایک دلائل کا سمندر ایک آسمانی نشانوں کا سمندر

اور امت محمدیہ میں دلائل بھی کسی انسان نے دیتے ہیں؟ خدا تعالیٰ ہی متبعین کو دلائل دکھاتا ہے کوئی انسان بھی جب تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں فانی نہیں ہوتا خدا کے پیار کو حاصل نہیں کر سکتا اور نشان بھی انسان کے ذریعہ ہی دکھائے جاتے تھے انسان کی بجائے درختوں نے تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عداوت کے نشان نہیں دکھائے تھے کسی انسان نے ہی دکھائے تھے اتباع محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ میری بعثت سے پہلے کے وہ ہر سال اسلام کے انتہائی تنزل اور انحطاط کے سال تھے لیکن یہ نہ سمجھا کہ یہ زمانہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر کوئی اعتراض پیدا کرتا ہے نہیں بلکہ اس زمانہ میں بھی خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنے والے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر فدا ہونے والے ہمارے بزرگ کھٹا نہیں مارتے دریا کی طرح تھے لاکھوں کی تعداد میں پائے جاتے تھے اس تنزل کے زمانہ میں بھی اور جو تنزل کا زمانہ نہیں تھا بلکہ اللہ تعالیٰ کے فضائل اور ترقیات کا زمانہ تھا اس کا تو کہا ہی کیا اب وہ پھر زمانہ آگیا ہے اور بھری کے زمانے کے متعلق کہا گیا تھا کہ بچے بھی نبوت کریں گے یعنی ان کو بھی سچی خواہش آئیں گی یہ نہیں کہہ رہی بنی بن جاسیں گے یہ سچی سچی نہیں کہ آئندہ کی خبر دینے والے نبی میں نے بتوں کو تسلی دینی تھی کثرت سے احباب آتے تھے سارا دن میرا ہی کام تھا۔ پیار کرتا تھا تسلی دیتا تھا بچے بھی آتے تھے میں پوچھتا تھا میں سچی خواہش آئیں گی ان کو بچے کلمہ ہوتا ہے تھے ہر روز ہرگز وہ میں کہ خواب آئی اور اس کے مقابلہ میں ایسے لوگ بھی آتے ہیں جو کہتے ہیں کہ کسی سال کو سچی خواہش نہیں آسکتی بے خدا

## محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت

کو ثابت کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے نشانوں کا جو یہ دروازہ کھولا ہے یہ کبھی بھی بند نہیں ہو سکتا کوئی اسے بند نہیں کر سکتا تھے کہا نیوں سے تو انسان تسلی نہیں پاتا تھے تو کافی نہیں ہمارے لئے ہمارے لئے تو ہمارا نوا کانی ہے جو الحق ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس الحق کے مظہر اتم اس واسطے امت مسلمہ کی بنیاد و توحید و عداوت کے اور سے دلائل زبردست اور صحیح اور سچے اور نشان کیسے کہ ان کی مثال نہیں آسکتا اور نشان دیکھتے ہیں روز نشا ال دیکھتے ہیں خدا تعالیٰ سے یہ دعا کیا کریں کہ سے خدا نشان تو ہمیں دکھاتا ہے نشان سے جو تو چاہتا ہے تم ہم نذرہ اٹھائیں اور اپنی زندگیوں میں تبدیلی پیدا کریں اور اس کے نتیجہ میں زیادہ سے زیادہ تیرے پیار کو حاصل کرتے چلے جائیں ہمیں اس کی توفیق عطا کر کے کہ ہم سب کو اس کی توفیق دے آمین۔

## خلاصہ خطبہ جمعہ یقینہ مائل

کے ساتھ تعلق کے بارہ میں اسلام کی نہایت ہی حسین تعلیم پر روشنی ڈالی اور واضح فرمایا کہ اسلام دشمن کے حقوق بھی قائم کیے ہیں اور ان کی ادائیگی کی ذمہ داری اٹھانی ہے اسلام نے حقیقی مسلمانوں کو یہ تعلیم دے کر کہ دوسرے تم سے دشمنی کر سکتے ہیں اور وہ تمہارے دشمن ہو سکتے ہیں لیکن تم کسی سے دشمن نہیں ہو دشمن کی برکات دیکھو اس کے ثبوت میں حضور نے جنگہ احاب کے واقعات تفصیل سے بیان کر کے دشمنوں کے ساتھ سلوک سے متعلق احقر صلی اللہ علیہ وسلم کے نہایت ہی حسین عملی نمونہ پر روشنی ڈالی جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کئی کئی مشرکوں کے اعلیٰ جمیل کے جواب میں صحابہ کرام سے یہ نعرہ نہیں لگوا یا کہ جہل

اور دوسرے بت جنم کا اندھن ہیں اگر آپ یہ نعرہ لگواتے تو یہ بھی حقیقت پر مبنی ہوتا لیکن آپ نے ایسا نہیں کیا بلکہ نعرہ یہ لگوا یا اللہ اعلیٰ راجل دشمنوں کے ساتھ حسن سلوک کی اسلامی تعلیم کا یہ دل موہ لینے والا ایک حسین عملی نمونہ ہے۔ ایسی حسین تعلیم اور اس پر عمل پیرا ہونے سے ظلم اور فتنہ و فساد کی جڑ کٹی اور امن و آسوشی کی فضا قائم ہوتی ہے حضور نے آخیں فرمایا اسلامی تعلیم پر عمل پیرا ہو کر جسے تمہاری اپنے دل میں کسی کی ذر کو ذر انسان کی ذمہ داری کی اسلام ظلم تمہارے لینے اور ظلم کا جواب ظلم سے نہ دینے کی تعلیم دیتا ہے اگر ہماری جماعت اس پر عمل پیرا ہے اور اسکا عملی نمونہ پیش کرتی جلی جائے تو ظلم اسلام کے دل جنہیں دیکھنے کی تم تمہارے ہیں خدا آجائیں گے

قسط نمبر (۳)

# ترقی یافتہ ممالک میں اسلام سازی کی دوڑ

## امین عالم

is that we live in a world inextricably linked by interdependent economic and universal aspirations, by the speed of communications and the spectre of nuclear war. The political lesson of our age is that the national interest can no longer be defined or attained in isolation from the global interest and the moral challenge of our age is to free ourselves from the narrow perception of the nation state and to shape a conception of global community.

کہ ہمارے اس زمانے کی بنیادی حقیقت یہ ہے کہ ہم اب ایک ایسی دنیا میں رہتے ہیں جو لازمی طور پر اقتصادی اور سماجی طور پر ایک دوسرے سے وابستہ ہے۔ اور عالمگیر تہذیبوں کے ساتھ ساتھ ذرا بچ رہنے والی قوموں کے ساتھ ساتھ عالمی سطح پر ایک ہی جگہ کا بھوت مہر دیں پر ہمارے سامنے اس زمانے کی سیاسی سبق یہ ہے کہ عالمی مفاد کو نظر انداز کرتے ہوئے نہ تو کسی قومی مفاد کی تعمیر ہو سکتی ہے اور نہ ہی اسے حاصل کیا جا سکتا ہے۔ ہمارے زمانے کا اخلاقی چیلنج یہ ہے کہ ہم اپنے آپ کو قوم اور ملک کے تنگ نظریہ سے آزاد کریں اور عالمگیر قومیت کے نظریہ کی تشکیل کریں۔ (ج) ڈاکٹر ابدر رمانہ تھوٹو کی طرف سے

World society, a world consciousness and a world community. Many civilizations have come and gone and only humanity remains. It is for the sake of that humanity that we must work. We should regard ourselves as members of that future commonwealth of nations comprising the world."

کہ ہمیں ایک نیا نظام عالم ایک نئی عالمی برادری اور ایک عالمی بیداری اور ایک عالمی قومیت قائم کرنی چاہئے۔ دنیا میں کتنی تہذیبیں آئیں اور گئیں مگر انسانیت آج بھی قائم ہے۔ اسی انسانیت کی بقا کے لئے آج بھی ہمیں کام کرتے رہنا چاہیے اور ہمیں اپنے آپ کو دنیا کی اقوام کی مستقبل کی قوتوں کی بزدلی کا ایک نمبر سمجھنا چاہئے۔

(ب) ڈاکٹر فری کیسنگر سابق سیکریٹری انڈین اسٹیٹس اریک نے Indian Council of World Affairs, New Delhi. نئی دہلی میں ۲۸ اکتوبر ۱۹۶۴ء کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

"The fundamental reality of our age

پیش آنے والے مسائل کا حل ہے۔ تراسے رنگا و رنگا ملک و قوم اور جغرافیائی حدود سے بالا ہو کر عالمگیر حیثیت سے ہونا چاہیے۔ کیونکہ جب One world (ایک دنیا) اور One humanity (ایک انسانیت) کا تصور پیدا ہو رہا ہے تو لازماً One Religion (ایک مذہب) اور One God (ایک خدا) اور One Philosophy (ایک فلسفہ) کا تصور بھی پیدا ہوگا اور قوتوں کو اپنی فلاح و بہبود کے لئے بقا کے باہمی (Co-existence) خود زندہ رہو اور دوسروں کو زندہ رہنے دو۔ (live and let live) کے اصول کو مد نظر رکھا ہوگا تاکہ نیشنل انٹگریشن (قومی یکجہتی) ہی نہیں بلکہ انٹرنیشنل انٹگریشن (بین الاقوامی اتحاد) پیدا ہو اس کے نتیجے میں امین عالم قائم ہوگا۔ چنانچہ اس بارہ میں چند برین کی آراء ملاحظہ فرمائیے!

(۱) سابق راجسٹریٹی ڈاکٹر رادھا کرشنن فرماتے ہیں۔

"Nationalism and Militarism are both outmoded. Humanity is the concept and international conciliation is the only method by which all problems require to be settled."

بین الاقوامی مسائل کے حل کرنے کیلئے (ب) نیشنلزم اور فوج آرائی دونوں یکساں ہیں۔ انسانیت اور بین الاقوامی صلح و آشتی ہی ایک بہترین تصور اور ذریعہ ہے۔ اس کے ذریعہ تمام مسائل کو حل کر لیا جائے۔ (ب) اسی طرح آپ فرمائیے۔

"We must evolve a new world order, a new

### بین الاقوامی تعلقات اور امین عالم

دعوات ہیں! میں نے اب تک انحصار سے آپ کے ساتھ ترقی یافتہ ممالک میں اسلام سازی کی دوڑ اور اس کے پس منظر اور پھر اس کی دیگر دو عالمی اثرات کو بیان کیا تھا۔ یہ وقت کی رعایت رکھتے ہوئے امین عالم اور اس کے حصول و بقاء کے لئے اسلامی تدابیر کو مختصراً پیش کرنا چاہتا ہوں کیونکہ اسلام کی دوڑ اگر امین عالم کے لئے خطر ہے تو اسلام سازی پر پابندی یا ترک اسلام کا پروگرام ایک حد تک اس خطر کو کم کرنے والا ہے۔ مگر جب تک اقوام عالم کے درمیان دوامی کورسوں کے انداز فکر کو وہ پراس بقائے باہم کے اعمالی نصب العین کے لئے مثبت راہ پر نہ ڈال دیا جائے۔ کوئی خوشگوار نتیجہ ظاہر نہیں ہو سکتا اس لئے اس ضمن میں اسلامی تعلیمات کو بھی جو اس کے لئے مثبت اور تعمیری انداز فکر کو پیش کر رہی ہیں بیان کرنا نہ صرف مناسب بلکہ ضروری ہے۔

### بین الاقوامی تعلقات کے سلسلے میں دوام امر

بین الاقوامی تعلقات کے سلسلے میں دوام امر قابل غور ہیں۔ اسرائیل، سامین، ڈیکالوجی کی حیرت انگیز ترقی کی وجہ سے نئی نئی ایجادات اور سوراخوں کے کھل آنے کی وجہ سے دنیا بھر ایک بے پرواہی سے فائدے کم ہو گئے ہیں۔ اب بین الاقوامی امن اور ملکوں کی ترقی کا انحصار صرف اتحاد و صلح پر ہے۔ اور اتحاد و صلح کی اولین شرط اتحاد و صلح و یکجہتی ہے۔ اس لئے دنیا کے ممالک کو عالمی مسائل کو باہم مل جل کر حل کرنا ہوگا اور عالمی مسائل کو حل کرنے کے لئے مشترکہ اساس (HUMANITY) انسانیت ہے۔ اس وقت کو باہمی اہمیت سے رہنا ہوگا اور سب کو انسانیت کی بنیاد پر دیکھا ہوگا تاکہ سب کا سہارا ہو۔

دوام امر: اگر مذہب میں ان



# آیت وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ سے قرآن مجید اور اسلام کی صداقت

مختر مولوی محمد عبداللہ صاحب بی ایس سی آف حیدرآباد (دکن)

نے ان کو کھانے کی دعوت دی انہوں نے کہا کہ میں مشرک کا کھانا نہیں کھاتا آج نے فریاد کیا میں نے تو کبھی شرک نہیں کیا اس زندگی میں کبھی تو صحتی لوگوں نے کبھی مخالفت نہ کی مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب نبیوں کے خلاف آواز بلند کی تو مساعرب آیت کا مخفی لفظ ہو گیا کیونکہ انہوں نے سمجھا کہ زید کی زبان سے تو ہمارے بت نہیں لٹے تھے مگر وہ زبان ہے جو ہمارے بتوں کو توڑ کر رکھ دے گی پس وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ کے ایک معنی یہ ہیں کہ ہم نے تمام لوگوں کی توجہ تیری طرف پھیر دی ہے ہر شخص سمجھا ہے کہ وہ دنیا میں کچھ نہ کچھ کر رہے گا اس کا مقابلہ کرنا چاہیے اس آیت کے ایک یہ بھی معنی ہیں کہ ہم نے تیری مقبولیت دنیا میں پھیلا دی درحقیقت کامیابی کے ساتھ اس امر کا بھی تعلق ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے دنیا میں قبولیت کے آثار پیدا کر دے جائیں۔ یہ معنی بھی اس آیت کے ہیں کہ گو یہ لوگ تیری مخالفت کریں گے مگر ان کی مخالفت کا پہلو یک طرفہ ہوتا ہے یہ نہیں ہوتا کہ وہ کسی کی مخالفت کے ساتھ اس کی عظمت کے بھی قائل ہوں مگر یہاں یہ حالت ہے کہ یہ لوگ تیرے دشمن بھی ہیں اور تیری طاقت اور عظمت کے بھی قائل ہیں کہتے ہیں کہ تو بڑا بڑا ہے مگر ساتھ ہی کہتے ہیں کہ تو بڑا امین ہے سننے والا سنتا ہے جو انہوں نے کہا ہے کہ یہ کیا مستعاد بائیں کہہ رہے ہیں ایک کہتا ہے وہ شاعر تو ہے مگر شعر ہمیں کہتا۔ کاہنی کے گز کا جنوں کا دشمن ہے گیا جہاں وہ الزام لگاتا ہے وہاں ہی ساتھ ہی ایک رنگ میں عظمت اور نیکی کا بھی اقرار کرتے ہیں اس کے علاوہ اس آیت کا اشارہ اس طرف بھی ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر پھیلنا شروع ہو جائے گا چنانچہ تاریخوں سے معلوم ہوتا ہے کہ بہت جلد اس کا ذکر رارسے عرب میں پھیل گیا اور لوگ ایمان بھی لانے لگے تھے۔ چنانچہ ابورعناکاء غفاری بعض لوگوں میں بعض عربوں میں مکی زندقہ گروہوں کی ایمان لانے آئے اور اس طرح آیت کا سلسلہ مختلف ممالک میں پھیل گیا۔

آج اس دور میں چھوٹی چھوٹی جماعتوں کے طالب علم بھی جانتے ہیں کہ دنیا گولی ہے ہم گہری نیند سو رہے ہوتے ہیں تو دنیا میں کی (باقی صفحہ کاظم)

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام اعلیٰ و ارفع کو مختلف آیات کلام اللہ کے ذریعہ واضح کیا ہے ان میں سے ایک چھوٹی سی آیت وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ بھی ہے جس کے معنی ہیں ہم نے تیرے ذکر کو بلند کر دیا یہ بھی سورت کی آیت ہے جبکہ آپ کو انتہائی اذیتیں پہنچانی جا رہی تھیں اور بظاہر حالات مایوس کن تھے اس وقت اللہ تعالیٰ آپ کو مخاطب کر کے یہ ایمان دلا رہا ہے کہ وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ ہے چنانچہ آیت کے عین حیات ہی یہ ذکر آتا بلند ہوا کہ ہر طبقہ میں آپ کا چرچا ہونے لگا جیسا کہ حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں ارشاد فرماتے ہیں :-

”ہر مجلس پر تیرا ذکر ہوتا ہے سیاست دان کہتے ہیں اب کیا بڑا محمد صلعم نے دعویٰ کر دیا ہے عالم کہتے ہیں اب کیا ہوگا محمد صلعم نے دعویٰ کر دیا ہے۔ تاجر کہتے ہیں اب کیا ہوگا محمد صلعم نے دعویٰ کر دیا ہے۔ کاپن کہتے ہیں اب کیا ہوگا محمد صلعم نے دعویٰ کر دیا ہے۔ غرض ہر شعبے والا کہتا ہے اب کچھ ہونے والا ہے اب دنیا میں کوئی نہ کوئی انقلاب پیدا ہونے والا ہے۔ پس وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ ہے کہ ایک معنی ہیں کہ ہم نے تیرے ذکر کو اس قدر بلند کر دیا ہے کہ ہر مجلس اور ہر نادیر میں تیرا ذکر ہونے لگا ہے لوگوں کی زبانوں میں ایک زبان پھیل رہی گیا ہے اور وہ اس بات پر شہید ہو گئی ہے کہ تیری طرف توجہ کریں اور کلمہ تیرے حق میں لازماً اچھا ہوگا کیونکہ لوگ جب طور کریں گے تو ان پر تیری عداوت قائم ہو جائے گی۔ اس کی ایک اور مثال دیکھو کہ درقر بن نوفل رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے مکہ میں مسیحیت کا پرچار کر رہے تھے مگر مکہ والوں میں کوئی شہرت نہ تھی ان باتوں کو سنتے اور نہیں کہہ سکتے تھے مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب حیدرآباد کی آواز بلند کی تو عرب کے ایک رکن سے دوسرے سے تک مخالفت کی ایک لہر دوڑ گئی اور ہر شخص آپ کو کہنے لگے کہ بڑا بڑا ہو گیا۔ اسی طرح زید بن عمرو جو حضرت محمد کے پیارا زاد بھائی تھے وہ بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دعویٰ بوقت سے قبل توحید کی تبلیغ کیا کرتے تھے مگر کعبان کی مخالفت انہیں ہوتی ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

پر عالمی نقطہ نگاہ سے) غور و فکر کرنا چاہئے۔  
 درنہ اس کے لئے تباہی مقرر ہے۔  
 الغرض اکابرین و مدبرین اب دنیا کے بدلے ہوئے اور ترقی یافتہ حالات کے پیش نظر اس امر کو شدت کے ساتھ سمجھنا شروع ہوئے ہیں کہ ہر ملک و قوم اپنے ملکی اور قومی مسائل کو انفرادی طور پر نہیں بلکہ عالمی نقطہ نگاہ سے ساری انسانی برادری کو پیش نظر رکھتے ہوئے حل کرنے کی کوشش کرے کیونکہ اب دنیا جگہ ایک ہو رہی ہے اور دنیا کی کوئی قوم باقی اقوام سے الگ نہیں رہ سکتی۔

## اسلام اور انسانیت

الحمد لله! ہمیں یہ اعلان کرنے میں جائز فخر محسوس ہوتا ہے کہ اسلام وہ پاکیزہ اور عالمگیر مذہب ہے جس نے آج سے چودہ سو سال قبل رنگ و نسل کے امتیازات اور ملکوں کی جغرافیائی حدود سے بالا ہو کر عالمی مسائل کو حل کرنے کے لئے نسل انسانی کو مخاطب کیا چنانچہ اللہ تعالیٰ نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی غرض کو ان پیارے الفاظ میں بیان فرماتا ہے

(ا) وَمَا أَرْسَلْنَا إِلَّا رَحْمَةً بَالِغِ أَسْمَانٍ

(ب) قَدْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ أَيُّكُمْ جَمِيعًا

(الاعراف ۴)

کہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو تمام جہانوں کے لئے رحمت بنا کر مبعوث کیا اور آپ اعلان کر دیں کہ میں نسل انسانی میں آپ کے لئے اللہ تعالیٰ کا پیغامبر ہوں۔ اور یہی عالمگیر مذہب اسلام اس عالم کے مصلحتوں کے لئے بھی مقرر کیا گیا ہے۔

## رپورٹ ہائے نجات امام اللہ

ماہ اپریل میں درج ذیل نجات کی طرف سے رپورٹیں موصول ہوئیں :-  
 لجنہ امام اللہ تالیان - حیدرآباد - بنگلور - شملہ - کراچی - کلکتہ - بھابھاپور - منار - حیدرآباد -  
 ناصحرات الاحمدیہ - حیدرآباد - بنگلور - شملہ - کراچی - کلکتہ - ان صدر لجنہ امام اللہ تالیان  
 ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار ہائے نجات کو پڑھنے سے متوجہ رہے۔

“During the evolution of the nation the moral culture of brotherhood was limited by geographic boundaries, because at that time those boundaries were true. Now they have become imaginary lines and traditions divested of the qualities of real obstacles, so the time has come when man's moral nature must deal with this fact with all seriousness or perish.”

(جو الہ ڈاکٹر فری کینجی کا ایڈریس انڈین کونسل آف ورلڈ آئیڈیاز یورپی مورخ ۲۸ اکتوبر ۱۹۴۴ء) کہ دیکھنے والے میں کسی قوم کی ترقی ترقی میں اخوت کی اخلاقی اقدار جغرافیائی حدود تک محدود نہیں کیونکہ یہ ہر قوم کی حدود شیک ہوتی ہیں مگر اب درخیز زمانے کے ساتھ ساتھ یہ جغرافیائی حدود حیاتی کبیر میں اور ریایات پارین بن کر رہ گئی ہیں۔ اور ان حدود میں کوئی حقیقی شکل باقی نہیں رہی اب اس زمانہ آگیا ہے کہ اخوت کی اخلاقی ندرت کو بڑی سنجیدگی سے ان اشاروں

# وصایا

نوٹ: وصایا منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی جہت سے کسی وصیت پر کوئی اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اندر اپنے اعتراض کی تفصیل سے دفتر کو آگاہ کرے۔  
**سیکشن ۱۲۲۸**

**وصیت نمبر ۱۲۲۸** میں زینت النساء بنت محکم چوہدری عمر الدین صاحب قوم احمدی سلطان پیشہ طالب علم عمر پیدائش ۱۵-۱۱-۲۸ تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان۔  
 اگلاز قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی ہوش دوحاس بلا جبردارہ آج تاریخ ۱۹/۱۱/۲۸ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری اس وقت کوئی غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے منقولہ جائیداد میں صرف مبلغ ۱۰۰ روپے میرے پاس ہیں ان کے علاوہ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتی ہوں آگلاز کسی وقت کوئی جائیداد پیدا کر دل تو اس کے بھی حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتی ہوں نیز میری وفات پر جو بھی ترکہ ثابت ہو تو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔  
 ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔

گواہ شدہ الامتہ  
 قریشی محمد شفیع عابد درویش قادیان زینت النساء  
 عمر الدین درویش قادیان والد  
 موصیہ موصیہ ۱۹-۱۱-۲۸ ۱۹-۱۱-۲۸

**وصیت نمبر ۱۲۲۹** میں ملکہ منزہ بنت محکم چوہدری عمر الدین صاحب قوم احمدی سلطان پیشہ طالب علم عمر پیدائش ۲۱-۱۱-۲۸ تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان۔  
 اگلاز قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی ہوش دوحاس بلا جبردارہ آج تاریخ ۱۹/۱۱/۲۸ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری اس وقت کوئی جائیداد غیر منقولہ نہیں ہے۔ منقولہ جائیداد میں صرف مبلغ ۱۰۰ روپے میرے پاس ہیں۔ جن کے علاوہ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتی ہوں۔ آگلاز کسی وقت اگر کوئی جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ ہوگی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز مصلح قبرستان بہشتی مقبرہ قادیان کو دیتی رہوں گی۔ نیز اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی اور میری وفات پر جو بھی ترکہ ثابت ہو اس کے بھی حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتی ہوں۔  
 ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔

گواہ شدہ الامتہ  
 قریشی محمد شفیع عابد درویش قادیان ملکہ منزہ  
 عمر الدین درویش قادیان  
 موصیہ موصیہ ۱۹-۱۱-۲۸ ۱۹-۱۱-۲۸

**وصیت نمبر ۱۲۳۸** میں ابو بکر کچو ولد محکم محی الدین کچو قوم احمدی پیشہ فی الحال کچھ نہیں عمر ۵۸ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۹ء ساکن کڈنا گاؤں ڈاکخانہ کڈنا گاؤں ضلع کوٹلون صوبہ گجرات بقاعی ہوش دوحاس بلا جبردارہ آج تاریخ ۲۲/۱۱/۲۸ بروز جمعہ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت مندرجہ ذیل جائیداد ہے۔  
 (۱) فاسکار کی ملکیت میں اس وقت ۳۰ سینٹ زمین ہے جس میں اپنا ذاتی مکان بھی ہے جو کہ قیمت ۳۰۰۰۰ (تیس ہزار روپے) ہے۔ اس کے علاوہ مکان کے اندر ۱۰۰ روپے کے فرنیچر دیگر سامان ہیں جو یا میری جائیداد کل مالیت ۳۱۰۰۰ روپے ہے جس کے علاوہ حصہ کی وصیت میں بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتا ہوں آگلاز اس کے علاوہ میں برہنہ جائیداد پیدا کر دل گا اس کی اطلاع باقاعدہ صدر انجن احمدی قادیان کو دل گا۔ اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔

(۲) میری اس زمین سے تقریباً سالانہ ۶۰۰ روپے کی آمد ہے جس میں انشاء اللہ ان وصیت کے مطابق اس آمد کا حصہ بھی صدر انجن احمدی قادیان کو ادا کرتا ہوں گا ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔  
 گواہ شدہ الامتہ  
 ابو بکر کچو امیر ابو بکر کچو  
 کے محمد علی مبلغ ملکہ  
 کڈنا گاؤں ۲۲-۱۱-۲۸

**وصیت نمبر ۱۲۳۸** میں فرزانہ یاسین بنت مرزا محمد احمد صاحب قوم احمدی پیشہ خانہ داری عمر ۲۱ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی ہوش دوحاس بلا جبردارہ آج تاریخ ۲۲/۱۱/۲۸ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری اس وقت غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں ہے منقولہ جائیداد حسب ذیل ہے۔  
 کان کے پھول چاندی وزنی تین ماٹہ جسکی قیمت ۲۰ روپے میں اپنی اس جائیداد کے علاوہ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتی ہوں اپنی زندگی میں کوئی بھی جائیداد منقولہ وغیر منقولہ پیدا کر دل اس کی اطلاع مجلس کارپرداز مصلح قبرستان کو دیتی رہوں گی اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔

میری وفات کے وقت میرا جو بھی ترکہ ثابت ہو اس کے علاوہ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوگی البتہ اپنی جائیداد کے حصہ کی رقم ادا کر کے یہ سید خزانہ صدر انجن احمدی حال کروں اس کو کل ترکہ سے منہا کر دیا جائے گا۔ ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔

گواہ شدہ الامتہ  
 میرا احمد صدیقی کارکن صدر انجن احمدی فرزانہ یاسین  
 محمد عبداللہ محاسب صدر انجن احمدی قادیان عہدہ

**وصیت نمبر ۱۲۳۹** میں منظور احمد مرزا ولد منشی عبداللطیف صاحب مرحوم قوم پٹان پیشہ ملازمت عمر ۲۶ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی ہوش دوحاس بلا جبردارہ آج تاریخ ۱۹/۱۱/۲۸ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری عدوی جائیداد دوکان ایک سنید زمین قیمتی (۱۰۰۰) تیس ہزار روپے (۳۰۰۰) اور ارضانی ایک زمین قیمتی (۵۰۰) روپے دو بجائی چار ہونوں اور دائرہ میں شریک ہے یہ میری جائیداد کہل ضلع میں پوری ہے میں اپنے حصہ جائیداد کے علاوہ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتا ہوں اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دل تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا اور اس جائیداد پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ لیکن میرا گزارہ صرف اس جائیداد پر نہیں بلکہ ماہوار آمد پر ہے جو کہ اس وقت ۶۶۰ روپے ماہوار ہے میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا حصہ وراثی فرزانہ صدر انجن احمدی قادیان کرتا ہوں گا اور یہ بھی بحق صدر انجن احمدی قادیان وصیت کرتا ہوں کہ میری جائیداد جو وقت وفات ثابت ہوگی اس کے بھی حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوگی اور اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائیداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان وصیت کی مد میں کروں تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا جائے گا ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔

گواہ شدہ الامتہ  
 شیخ عبد الحمید عاجز واقع زندگی منظور احمد موز  
 نماز احمد منشی سیکرٹری ہوشی مقبرہ قادیان ۱۹-۱۱-۲۸

## آیت و فعالک ذکر الکرک کی تشریح: لبقیہ ص ۹

مقامات پر دل چڑھا ہوا ہوتا ہے وگ اپنے مشاغل میں مصروف رہتے ہیں اور جب جگے جگے دن کے اوقات ہوتے ہیں تو وہ لوگ سو رہتے ہوتے ہیں۔ خود ہمارے ہندوستان میں مشرق و مغرب میں وقت کا فرق ہے۔ ہندوستان اور ایران میں دو گھنٹے کا فرق ہے تو ہندوستان اور عرب میں چار گھنٹے کا فرق ہے اس طرح ۲ گھنٹوں میں ایک لمحہ بھی ایسا نہیں گزرتا جبکہ دنیا میں کہیں کوئی نہ کوئی نماز نہ پڑھی جا رہی ہو اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر درود نہ بھیجا جا رہا ہو اور آپ کا ذکر بلند نہ ہو رہا ہو۔ علاوہ ان بیجا بچوں وقت کی ادا نہ بھی حضور صلعم کے ذکر کو بار بار زائد بیان کرنے والی ہے۔ اس منجانب سے آیات

قرآنی کے جو کلام الہی ہونے کا ثبوت ہے وہی اس سے چھوٹی سی آیت بھی اپنی جگہ قرآنی جو ہے کہ کلام اللہ ہونے کی ضرورت دینی ہے جس میں منکرین اسلام کیلئے یہ لمحہ ذکر ہے کہ وہ اس شان و خدادندی کا ثبوت اپنی آنکھوں سے شاہد کرتے ہوئے پھر اسلام کی طرف توجہ نہیں کرتے جبکہ وہ دیکھ رہے ہیں کہ قرآنی اپنی لفظی معنی کے لحاظ سے کہ وہ بجز تشریح پر ہی بنائے والی کتاب ہے۔ ان گنت بار یہ لمحہ دنیا میں نمازوں میں اور دیگر اوقات میں پڑھی جا رہی ہے اور جس محبوب ترین بندے کے لیے نازل ہوئی ساری دنیا میں ۲۴ گھنٹے میں ہر لمحہ اس محبوب بندے کا ذکر بلند ہونے سے خالی نہیں ہے۔

# فضل عمر فاؤنڈیشن کی طرف سے انعام یافتہ مقالہ "معبودِ حقیقی"

اسندہ پرچہ سے قسط وار شائع ہوگا!

فضل عمر فاؤنڈیشن کی طرف سے ۱۹۶۹ء میں تحقیقی مقالات کا جو انعامی مقابلہ منعقد ہوا اس میں شامل خاکسار کا مقالہ "معبودِ حقیقی" بورڈ کے فیصلہ سے مطابق انعام حاصل کر چکا ہے۔ اور اس کی اشاعت کی اجازت بھی مل چکی تھی۔ لیکن ۲۵۰ صفحہ کے اس مفید مقالہ کو مالی وسائل میسر نہ آسکنے کے سبب خاکسار ابھی تک شائع نہ کر سکا۔

حال ہی میں ربوہ کے مرکزی دفتر کی طرف سے زیر حقیقی نمبر ۱۳۰-۱۸۷۹۷۹ خاکسار کو ہدایت موصول ہوئی ہے کہ :-

"فضل عمر لٹریچر کمیٹی کی تجویز پر بورڈ آف ڈائریکٹرز نے فیصلہ فرمایا ہے کہ انعام یافتہ مقالوں میں سے منتخب مقالوں کو قسط وار سلسلہ کے اخبارات و رسائل میں شائع کیا جائے۔ آپ کا مقالہ اس غرض سے منتخب کیا گیا ہے۔"

ابنا آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ آپ اپنے مقالہ کو قسط وار اخبار میں شائع فرمائیں (یہ اقساط اناذہ عام کے لئے انٹرنیشنل میں بھی شائع ہوگی) اس لئے اس کی تعمیل میں آئندہ پرچہ سلسلہ سے یہ مقالہ قسط وار شائع کرنے کا اہتمام کیا جا رہا ہے۔ اگر کوئی دوست اسے کچھائی طور پر شائع کرنے کی پیشکش فرمائیں تو باعث ممنونیت ہوگا۔

خاکسار: محمد حفیظ بقا پوری۔ ایڈیٹر نیدان قادیان۔

## مصر کا بائیکاٹ اور عرب ممالک - بقیہ ادا رسیہ

اس نوٹ کے آخر میں ماہ مئی کے چوتھے ہفتہ صدر سادات کا ایک اور بیان بھی مطالعہ کرتے جائیں۔ جو انہوں نے قاہرہ میں ایک خاص تقریب میں دیا۔ اور یہ بیان بھی عربوں کا مصر سے بائیکاٹ کرنے کے متعلق خاص اہمیت رکھتا ہے۔ پوری خبر اس طرح ہے :-

قاہرہ ۲۲ مئی - صدر انور سادات نے پیشگوئی کی کہ عربوں کا مصری بائیکاٹ اگلے سال تک ختم ہو جائے گا۔ اور تاریخ کا ایک جڑ بن جائے گا۔ وہ ۱۰۰ مسری اور امریکی کسرا بیہ داروں سے خطاب کر رہے تھے۔ انہوں نے کہا، پیچھے چلانے اور مصر سے نااہل توڑنے سے عربوں اور فلسطینیوں کے مسئلہ حل نہیں ہو سکتے ہم اس سے ڈرنے والے نہیں۔ ہم اپنی راہ پر ثابت قدمی کے ساتھ گامزن رہیں گے۔ ۱۹۴۳ء کی لڑائی کے بعد روس نے بھی مصر سے روابط توڑے تھے۔ رمضان کی لڑائی میں ہماری مصیبت درجہ صفر کو پہنچ گئی تھی۔ لیکن مصر نے ان سب مصیبتوں کا دلیری سے مقابلہ کیا۔ اور کرتا رہے گا۔ کیمپ ڈیوڈ کا معاہدہ صرف ایک خاکہ ہے پورا حل نہیں۔ شام کو اس خاکہ کے تحت بات چیت شروع کرنی چاہیے تھی۔ بات چیت کرنے سے پہلے ہی اس کی توقع کرنا کہ امریکہ گولان کی پہاڑیوں کو خالی کر دے یہ ایک مضحکہ خیز بات ہوگی۔ باقی عرب ملک ہٹ دھرمی کر رہے ہیں۔ اور اس کا نتیجہ اس کے ہواؤ کچھ نہیں کہ وہ اسرائیل کے قبضہ کو اور مستحکم بنائیں گے۔

(الجمعیۃ دہلی مورثہ ۲۳ مئی ۷۹ء صفحہ اول)

بہر حال اس وقت مشرق وسطیٰ میں ایک بہت ہی پیچیدہ صورت حال بن گئی ہے۔ نہیں کہہ سکتے کہ مصر کے صدر سادات کی پالیسی مسلم مفاد کے حق میں درست ثابت ہوتی ہے یا دیگر عرب ممالک جو مصر اسرائیل امن معاہدہ کے نتیجہ میں مصر کا بائیکاٹ کر کے ایک اور صورت پیدا کر رہے ہیں۔ گو ہیں تو وہاں کے تفصیلی حالات کا علم نہیں۔ تاہم ہماری تمام تر خواہش یہی ہے کہ مشرق وسطیٰ کا مسئلہ بند مل ہو۔ اور ہمارے فلسطینی مظلوم بھائیوں کا حق انہیں جلد ملے۔ اور ایسے حالات پیدا ہوں کہ وہ بھی باعزت طور پر جلد از جلد اپنے آبائی وطن میں اپنے گھروں میں پھر سے آباد ہوں۔ کالش! کوئی صورت ایسی جلد نکل آئے جس سے تمام عرب بھائیوں کے اختلافات ختم ہوں۔ اور وہ ایک متحدہ قوت بن کر اسلام دشمن صہیونی طاقت کو ختم کر دینے کے قابل بن جائیں۔ اور ارض مقدسہ پر اس کے اصل وارث پھر سے قابض ہوں! —

محمد حفیظ بقا پوری

## پنجاب سکول بورڈ کے ہائرسیکنڈری امتحان میں ایک احمدی طالب علم کی نمایاں پوزیشن!

قادیان ۹ جون - آج پنجاب سکول بورڈ کے ہائرسیکنڈری امتحان کا نتیجہ شائع ہو گیا۔ اس کی رو سے عزیز عبدالباسط قرآن کم مولوی محمد حفیظ صاحب بقا پوری معلم ڈی۔ اے۔ وی ہائرسیکنڈری سکول قادیان 587/800 نمبر حاصل کر کے میرٹ لسٹ میں آیا۔ اور ضلع بھر میں تیسری پوزیشن حاصل کی۔ اس طرح نہ صرف یہ کہ نیشنل کالج شہباز کا ہندو قرار پایا بلکہ اس قدر نمبر حاصل کر کے ڈی۔ اے۔ وی سکول قادیان کا سابقہ چیمپئن بھی توڑ دیا۔ جس پر سکول کے پرنسپل صاحب اور ان کے سٹاف نے خاص خوشی کا اظہار کیا۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیز کی اس نمایاں کامیابی کو اس کی آئندہ زندگی کے لئے بہتر شرح موجب برکت بنائے۔ آمین۔ (ادارہ)

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے!

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR  
MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS,  
PHONES:- 52325 / 52686 P.P.

ویراٹی

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیڈر سول اور رٹرنیشن کے  
سیڈل، زنانہ و مردانہ چپلوں کا واحد مرکز  
مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز۔

چمپسل پروڈکٹس  
۲۷/۲۹ مکھنسیا بازار - کانپور

## ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موتار کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ  
کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے۔

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY,

MADRAS - 600004.

PHONE No. 76360.

اٹو ونگس

